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A tegnapi nap legnagyobb nemzet- 
közt eseménye: Japán és Oroszország 
között létrejött megnemtámadási 

egyezinény, illetve olyan fegyverszü- 
neti megállapodás, amelynek értelmé- 
ben ugy az egyesitett külső mongol- 
szovjet, valamint a mandzsu-japán 
csapatok kölcsönösen beszüntetnek 
Mandzsuria és Mongolia határán min- 
den harci tevékenységet. Az egymás- 
sal szembenálló csapatok a határmeg- 
állapitó vegyesbizottság döntéséig a 
jelenlegi helyzetükben maradnak. A 
keleti és nyugati harctér, valamint a 
nemzetközi események legujabb fejle- 
ményeiről a következő jelentéseink 
számolnak be: 

AZONNALI HATÁLLYAL 
(MOSZKVA.) (Rador.) Azokaz ujabb 
tárgyalások, amelyek Molotov külügyi 
népbiztos és Togo moszkvai nagykö- 
vet között lefolytak, fegyverszüneti, 
illetve megnemtámadási egyezményt 
eredményeztek, amelynek értelmében 
a Madzsukuoban tevékenykedő japán 
csapatok és a mongol-szovjet hadse- 
reg a folyó évi szeptember 16-ának, 
moszkvai időszámitás szerinti délután 
2 órájától kezdve beszüntetnek min- 
dennemü tevékenységet. A szembenál- 
ló csapattestek változatlanul abban a 
helyzetben maradnak, amelyet szep- 
tember 15-én bezárólag elfoglaltak. 
A megállapodás értelmében ugy 

japán, mint orosz részről azonnal eva- 
korlatilag is alkalmazásba léptetik az 
egyezményt, amelynek egyik pontja 
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I. 3. Te cserélik. Az uj határokat vegyesbi- 

(4124 cttság fogja megállapitani a két had- 
zoba, elő sereg között. Az egyezmény megköté- 
Apart. 20 se természetesen örvendetesen befolyá 

(4126) solja azoknak az alattvalóknak a hely 
: . 

.Str. A' zetét, akik az eddig egymással szem- 
(4126) benálló felek területén éltek és nagv- 

St. Av mértékben hozzájárult a keleti helyzet 

(4128) pacifikáláshoz. A mandzsukuói és mon 

itással el goliai hadszintéren történt események 

"iasszony ugyanis rendkivül károsan befolyásol 

a. ták a szovjet és Jaján kapcsolatait, 
(4130) amelyben az egyezmény megkötése 
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atán természetesen egészen uj fordu- 

Tat köz kezett be. 

JAPÁN MEGEGYEZET A 

SZOVJETTEL 

Sleg M (WASHINGTON.) (Rador)
 Az a hir. 

n, lehe hogy Oroszország és japán között tét- 

05 (3950) rejött a megegyezés, mély be
nyomást 

É szobás keltett a mandzsu és mongol hadszi
n- 

kob téren tevékenykedő csapatok körében 

Ez a hir óriási meglepetést keltett az 

Északamerikai Egyesült Államok ösz- 
é szes köreiben, főleg a kongresszüs tag: 

japán cgyezséget kötött 
Szovjctoroszorszásáal 

mivatlalos amerikoi körök szerini az új iordulat be- 
Eucsült AlNamok külpeltikaját is - 

HeowWer voli közilársasási elnök szenzációs javaslata 
Ans0-irancia-néemeit-lengyel 
erszág cselleges állásloslalása a változott heluzetben 

Bulsária semleges marad 

jelentések - Török- 

jai között, akiknek meggyőződése, 
hogy ez az uj helyzet gyökeresen és a 
leggyorsabban meg fogja változtatni 
a semlegességi törvénynek azt a tilal- 
mát, amely lehetetlenné tette eddig, 
hogy Amerika a hadbanálló felek bár 
melyike részére fegyvert, vagy hadi- 
anyagot szállitson. Bloom, az ameri- 
kai külügyi bizottság elnöke azt hiszi, 
hogy ez az uj egyezmény nem egeb, 
mint kisérleti ballon annak megálla- 
pitására, vajjon a világ közvéleménye 
hogyan fog reagálni erre a hirre, illet- 
ve az egyezmény tényleges megköté- 
sének nyilvánosságra hozatalára. Vé- 
leménye szerint az orosz-japán meg- 
egyezés uj és eddiginél nagyobb ve- 
szélyt jelent az Északamerikai Egye- 
sült Államokra. 

A LEGNAGYOBB MEG- 
LEPETÉS 

jdonos: 
.JÓOESTET! ÚUjságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

E 

la 

I 
élénk szóbeszéd körökben politikai 

tárgya Japán uj diplomáciai sakkhu- 

zása. Általános a vélemény, hogy ez- 
zel a váratlan egyezménnyel éppen 

olyan nagy meglepetést okoztak az 

egész világ közvéleményében, mint 
német-orosz megegyezés keltett. 

Hivatalos körök jelenleg még sok- 

kal tartózkodóbbak mindennemü állás 

foglalástól, mint eddig és érdeklődés 

sel várják, vajjon az egyezmény követ 

keztében az orosz csapatokat tényleg 

felvonultatják-e a keleti hadszintérre. 

Komolyan számolnak ezek után a né- 

met és orosz csapatok közeli együtt- 

müködésének fenyegető veszélyével 

is. Az uj orosz-japán egyezmény kér 

dését és annak várható következmé- 

nyeit tüzetesen le fogják tárgyalni a 

szeptember 21-én megtartandó pán- 

amerikai kongresszuson, amelynek 

egyik főpontja a semlegességi törvény 

módosítása lesz. A nemzeti szociálista 

és a kommunista körök minden érvet 

fel fognak sorakoztatni annak érdeké- 

ben, hogy az vszakamerikai Államok 
semlegességét tonábbra is biztosithas 
sák. Egyelőre azonban legalább is két 

séges, hogy ezt a törekvésüket siker 

fogja-e koronázni. 

KINEVEZTÉK AZ UJ TOKIÓI 
SZOVJET NAGYKÖVETET 

(MOSZKVA,) (Rador.) A Tass orosz 
távirati iroda hivatalosan közli a kö- 
vatkezőket: A legfőbb szovjet tanács 
elnöke már ki is nevezte az orosz ja- 
pán meg nem támadási egyezmény meg 

(WASHINGTON.) Rador.) Amerikai kötése után az uj tokiói nagykövetet. 

Amerikát nem lepték mesg 
az események 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Havas 
távirati ügynökség jelentése szerint az 
északamerikai Egyesült Államok kül- 
ügyminiszteri hivatalát nem lepte meg 
különösebben a japán-orosz fegyver- 
szünetről szóló egyezmény, mert ha 

m is teljes határozottsággal, számol, 
ak ennek bekövetkezésével, annak el- 
enére, hogy ennek a feltételezésnek 
nem volt semmi látható tárgyi alapja. 
Az egyezmény megkötése a külügymi- 
nisztérium felfogása szerint lehetőséget 
ad Oroszországnak arra, hogy az eddi- 
ginél élénkebb tevékenységgel kapcso- 
lódjék be a német lengyel viszályba, 
Japán részére viszont azt a lehetőséget 
nyujtja, hogy kinai területre összpon- 
tositsa mindazokat a csapattesteit, ame- 
lyeket eddig Mongoliában és Mandzsu- 
kuóban kötöttek le az események. Hi- 
vatalos körökben kijelentették: lehet- 

tetlen, hogy a történtek után az észak. 
amerikai Egyesült AÁllamok teljesen ér- 
dektelenek maradjanak a Kinában be- 
következő eseményekkel és fellángoló 
harcokkal szemben, annál is inkább, 
mert az uj fordulat és a várható kinai 
események megdöntéssel fenyegetik a 
Kinára vonatkozó kilenchataimi egyez: 
mény előirásait. Ez az egyezmény tud- 
valevőleg megszabta. hogy az érdekelt 
kilenc ország egymás tudta nélkül sem, 
milyen körülmények között nem igyek- 
szik bármiféle lépés megtevésére Ki- 
nában. 

JAPÁN LAP A SZOVJET- 
JAPÁN EGYEZSÉGRŐL 

(TOKIÓ.) (Domei.) Az Asakhi Sin- 

oam cimü napilap, amelyet a kor- 
mány félhivatalosának is tekintenek, 
a japán-orosz megnemtámadási szer- 
ződés megkötését különkiadásban kö- 
zölte az ország lakosságával. Megálla 
pitásokat és következtetéseket a szer- 
ződéshez a lap nem füz még ugyan, 
de már most hangsulyozza, hogy ez 
a szerződés szabadkezet biztosit Japán 
nak kinai terveit illetőleg. „Teljesen 

felesleges volt tehát - jegyzi meg a 
lap, hogy Japán területén angolbarát 
propaganda kezdődött. Japán érdekei 
nek a kilenchatalmi szerződés meg- 

kötése óta Kinában csak három nagy- 
hatalom volt a gátlója. Ezek: Anglia. 

Franciaország és Amerika." 

NÉMET-OROSZ ÁRUCSERE 
FORGALOM 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Havas 
távirati ügynökség tudósitója arról ér- 
tesült, hogy a német kereskedelmi ha- 
jókat fogják felhasználni az Oroszor- 
szág és Néemetország közett karask. 
delmi forgalomban. Német gazdasági 
köröknek az erre vonatkozó terve már 
teljesen elkészült és a hajók elsősor- 
ban petróleumot fognak szállitani. A 
kereskedelmi forgalommal kapcsolato- 
san azt az árumennyiséget, amelyet Né 
metország hitelbe szállit Oroszország- 
nak, 200 millió márkáról 400 millió 
márkára fogják felemelni és errevonat- 
kozólag Moszkvában már meg is kez- 
dődtek a tárgyalások. Azokat a hajókat 
amelyeket utasszállitásra használnak 
fel, raktárhelyiségekkel is felszerelik, 

ligy elsősevban petróleumtartályokkal 
. 
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nak szállitott petróleumért Németor- 

szág vegyiszereket és gépalkatrészeket 
szállít a Szovjetnek. 

BULGÁRIA SEMLEGES MARAD 
(SZÓFIA.) (Rador.) A bolgár minisz. 

tertanács pénteken ezte megtartott ülé- 

sén a következő semlegességi határo- 

zatot hozta: „A jelenlegi nemzetközi 

helyzetben és az események fejlődésé- 

vel kapcsolatosan Bulgária folytatja a 

legteljesebb béke politikáját és semle- 

ges marad. 
UJABB LÉGTTÁMADÁS VARSÓ 
ELLEN 

(VARSÓ.) (Rador.) A lengyel rádióál. 
lomás a következőket jelentette: „Pén- 
teken délután 4 órakor 8 német repü- 
lőgépből álló raj több mint 200 bombát 
dobott le a város középpontjába. A 
bombázásnak rendkivül sok emberélet 
esett áldozatul. Bombázták a német re. 
pülőgépek Molodeczna helységet is. 

NÉMET HIVATALOS 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB távirati 
iroda a következőket jelenti a német 
főhadiszállás közlése alapján: Alsarn- 
tól délre a német csapatok üldözik a 
visszavonulóban lévő lengyel csapat- 
testeket. A másik irányból előnyomu- 

ló német csapatok elfogalták Przemysl 
városát. A keleti motorizált csapatok 

elérkeztek Wlodzmiers helyiségig. 
Megerősitettük azokat a csapatainkat, 
amelyek a Varsót védő lenevel csapa- 
tokat körülzárták és a zárógyürüt szo 
rosabbra vontuk. Egyidejüleg pedig 
megakadályoztuk azt, hogy az ellen- 
ség Varsótól delkeletre visszahuzód- 

jek. A tegnapi harcok folamán 8000 
foglyot ejtettünk és 126 ágyut zsák- 
mányoltunk. Varsó Praga elnevezésü 
külvárosában még élénk harc folyik. 
Csapataink elfogalalták Bialystok vá- 

rosát is és folytatják az előnyomulást 

Brestlitovsze várának körülvevése ér 

dekében. Légi haderőink megakadá- 

lyozták a szállitásokat a keleti fronton 

harcoló lengyel csapattestek részére 

A nyugati fronton erős tüzérségi te 

vékenység volt, a francia valogság 

előnyomulási kisérletét sulyos vesz 

tességekkel visszavertük. Német terü- 

let fölött semmiféle ellenséges légitá- 

madás nem volt. 
A FRANCIA HADSEREG 
TEVÉKENYSÉRGE 

(PARIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint a pénteki 
napot a francia hadsereg a nyugat! 
hadszintéren arra használta fel, hogy 
megerősitse az eddig elfogalt álláso- 
kat, amely körülményt a francia föha 
diszállás jelentése is megerősitette: 
Tiz napi lassu, de folyamatos előnyo- 
mulás volt szükséges ahhoz hogy be- 
rendezkedhessünk az elfoglalt terü e- 
ten és olyan védelmi intézkedéseket 
tehessünk, amelyek révén elháritható 
minden ellenséges ellentámadás. Al- 
kalmaztuk azt a régi, de nagyon jói 
bevált katonai elméletet. hogy vala- 
mely erősséget sokkal korábban kell 
berendezni és megerősiteni. mint az 

ahhoz vezető utakat. Ennek a gigán- 

tikus hadmüveletnek a vezetői meg 

is valósitották a Siegíried vonal felé 

vezető területeknek olyan megerőüté 
sét. amely utakon rendszeresen és 

anéelkül, hogy érzékenyebb veszteséz 
gek érhettek volna, zavartalanul köz- 

lekedhettünk. Az ellenségnek az a Az 



kisérlete, hogy a hátrábbfekvő vona- 
lakból ágyutüzzel és állandó támadá- 
sokkal kisérelje meg a francia csapa- 
toknak az uj állásokban való megma- 
radásának lehetetlenné tételét és be- 

rendezkedését, tökéletesen eredmény- 
telenek maradtak. Az elfoglalt állások 
nak megfelelő védekezésre való beren- 
dezkedése már csak azért is szükséges 

és megfelelő időt igényel, hogy az 
esetleges ellentámadást előre meghiu 
sithassuk Az ellenség máris többször 
megkisérelte ezen az arcvonalon az 

ellentámadást, amelyet visszavertünk 
és jelentős vesztességeket okoztunk az 

ellenfélnek. Meg kell emlitenünk azt 
is, hogy most történt meg először, 
hogy a német repülőgépek a francia 
csapatok ellen támadást intéztek. A 
német repülőgépek egész alacsonyra 
ereszkedtek le a francia vonaljak fölé, 

a mi vadászgépeink azonban azonnai 
müködésbe léptek és visszavonulásra 
kényszeritették a német repülőket. A 
Siegfried vonal védelme egyre nehe- 
zebbé válik a német esapatok részére. 

HA OROSZORSZÁG IS BE- 
AVATKOZIK A HÁBORUBA.. 

(PÁRIS) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint ífrancia 
körökben számolnak azzal a lehetőség 

gel, hogy az orosz-japán fegyverszü- 
neti egyezmény hatása alatt és követ- 
kezményeként esetleg Oroszország 

is ténylegesen beleavatkozik a lengyel 
országi hadmüveletekbe Ha azonban 
ez az eset bekövetkezik és a viszály 
Oroszország közbelépésével a balkán- 
államokat is érintené, ugy biztosra ve 

szik azt is, hogy Törökország a maga 
részéről nem türné el a közel-keleten 
bekövetkező fenyegető helyzetet. Ha 
tényleg beavatkoznék a viszályba, 
ugy az összes kommunistaellenes álla- 
mok tömbjének megvalósulása sem 
látszik kizártnak, amely tömbben még 
azok az államok is résztvennének, 
amelyek eddig Oroszország szövetsé- 
gesei voltak. A semleges államok ál- 
láspontja is rendkivül nagyjelentősé- 
gü lenne ebben az uj helyzetben. A 
helyzetet bonyolulttá teszi az angol 
részről folyamatba tett dugáru ellen- 
őrzés, amely a semleges államokat kö 
zelről érinti. Sváje a maga részéről 
nem szivesen viselné el az angol blo- 
kádot A legtöbb lap hangsulyozza, 
hogy az angol hadiflotta ellenőrzésé- 
nek életbeléptetése eredményeként 
számeos német tengeralattjárót elsü- 
lyesztettek és a semleges államok ha- 
jói akarva, nem akarva kénytenek 
lesznek a Németország részére történő 
szállitásokat beszüntetni. A francia 
saitó véleménye a továbbiakban az, 
hogy Németországot ezekért a vesztes 
ségeiért nem kárpótolhatja az elfog- 
lalt lengyelországi ipari terület és a 
legteljesebb elismerés és dicséret 
hangján emlékezik meg a lengyel had 
erő hősies magatartásáról a számbe- 
lileg tulsulyban lévő és sokkal jobban 
felfegyverkezett ellenséggel szemben. 

MIT CÉLOZ A RÉSZLEGES 
SPANYOL MOZGÓSITÁS 

(LONDON.) (Rador.) Az angol sajtó, 
de különösen a Daily News ma déli 
tudósitása a spanyolországi részleges 
mozgósitással kapcsolatosan azt irja, 
hogy a mozgósitásnak célja az, hogy 
Spanyolország semlegességét biztosit- 
sa Az angol sajtó azt is hangsulyozza, 
hogy azokat a falangista zászlóalja- 
kat, amelyeket a spanyol polgárhábo- 
ru idején állitottak fel. rövidesen fel- 
mentik a tényleges katonai szolgálat 
lól és a legénységet szabadságolják, 

FRANCIA HIVATALOS JELEN- 
TÉS 

(BERLIN) (Rador.) A Havas távirati 
igynökség közli a francia főhadiszállás 
aak szeptember 16-áról kelt következöő 
jelentését: „Az elmult éjszaka a front 
több részén élénk tevékenység volt. A 
német tüzérség rendkívül erős tevé- 
kenységet fejtett ki Saarbrücken irá- 

nyából. Csapataink jelentős előhaladást 

tettek a Mosel folyótól keletre. Rend- 

kivül erélyes és tüzérségileg jól előké- 

szitett ellenséges támadást sikeresen 
visszavertünk a Nied patak völgyében. 

EGYIPTOM NYUGTON MARAD 

(KAIRÓ.) (Rador.) A Misri cimü lap 
azt irja, hogy az európai kenfliktus tel- 

jesen nyugodtan hagyja Egyiptomot. 

Ez a nyugalom, a lap véleménye szerint 
annak köszönhető, hogy Olaszország tel 
jesen távoltartja 

ralvás0 (Rador.) A lengyel főváros 
dióleadó állomása a hadi helyzettel 

kapcsolatban a következőket közölte: 
„A német csapatok támadását Vilna 

és Branovice irányában a lengyel had- 
erők osztagai meghiusították Ugyan- 
csak megakadályozták a Byalistak irá 
nyában inditott támadást. Varsó védel- 
mi berendezkedése tovább folyik. Az 

magát a jelenlegi 

északkeletről és keletről irányuló táma 
dásokat a főváros védőrsége visszaver- 
te. Gdynia és Haela helyőrségei har- 
cokban állanak a német csapatokkal. 

Hoower érdekes lavaslata 
(NEWYORK.) (Radoer) Az United 

Press távirati iroda közli, hogy Hoower 

az Egyesült AÁllamok volt köztársasági 
elnöke a következő javaslatot tette: „A 
semleges államok állapodjanak meg a 
hadviselő felekkel oly irányban, hogy 
azok engedélyezzék bizottság müködé- 
sét határaikon belül annak a megálla- 
pitására, hogy a harcban állók közül 
melyik sérti meg az emberiesség tör- 
vényeit, melyik alkalmaz embertelen 
hadieszközöket hadicéljai megvalósitá- 
sára? A hbizottság tagjai Svédország, 
Norvégia, Dánia, Finnország és Hollan, 
dia kiküldöttei lennének." Hoower sze. 
rint ilyen formában el lehetne kerülni 
a sajtóviták elmérgesedését a felelős- 
ség egymásratolását és olyan légkört 
lehetne még a hadviselők között is te- 
rerateni, amely esetleg alkalmas a 
gyors béke megkötésére. A volt köz- 
társasági elnök javaslata végén kije- 
lentette, hogy kis jóakarattal rá lehet- 
ne venni a hadviselő feleket a bizott- 
ságok müködésének engedélyezésére. 

A NYUGATI HADSZINTÉR HIREI 
(PÁRIS) (Rador.) A Havas távirati 

ügynökség a következőket jelenti: Ille- 
tékes katonai körök hangsulyozzák, 
hogy szombaton reggel a keleti front 
egész szakaszán a harc a német terüle, 
ten folyt és a harc ezen a szakaszon uj 
fejezethez érkezett. A Rajna és a Mo- 
sel közötti frontszakaszon a francia csa 
patok elkeseredett harcot folytatnak 
a Siegfied vonal védőivel. A németek 
heves ellentámadást intéztek, különö- 
sen nagyarányu a nyugatra levő fen- 
sikon, amely uralja Saarbrückent és az 
ellen az állások ellen, amelyeket a 
franciák a Nied felyótól délre foglal- 
tak el Az ellentámadásokat azonban a 

francia csapatok már kezdetüknél meg 
álltották Heves harc volt azon az er- 
dőséggel boritott fensikon is, amely a 
folyó jobb partján fekszik és amely 
uralja a Saar foyó völgyét és amelyről 
a tüzérség nemcsak Saar-Louist tudja 
tüz alatt tartani, de a Saar folyó egész 
völgyét is A német ellentámadásnak 
nyilvánvalóan az volt a célja, hogy meg 
akadályozza a francia csapatok előnye- 
mulását ezen a területen Ez a kisérlet 
azonban meghiusult. 
(LONDON) (Rador) A Reuter a köz 

vetkező jelentést közli: A megfigyelők 
jelntései szerint a nyugati fronton a 
ftrancia támadások alatt a német csa- 
patok helyzete nehézzé vált, Általános 
a hit, hogy ebben a megsulyosodott 
helyzetben Saarbrücken eleste várható, 
még mielőtt a körülvevés veszélyének 
kockázatos kisérletet a védő csapatok 
megtennék. A francia esapatok rendki. 
vül erős és hatalmas állásokat épitet- 
tek német területen és ezekből a kilá- 
tás sokkal jobb, mint a néemet repülő- 
gépek belátási lehetősége a francia vo- 
nalakba. Egyedül a nehéz és mezei tü- 
zérség fejt csak ki már élénkebb tevé- 

kenységet ezen a területen. Általános- 
ságban megerősödik az a korábbi meg- 
állapítás, hegy a németek tulzott je- 
lentőséget tulajdonitottak a lengyeler- 
szági haditevékenységnek és ezért ha- 

talmas csapattesttel indittoták meg ott 
a támadási hogy megsemmisitsék gyor, 
san a lengvel hadsereget ami azonban 
nem sikerült. A lengyelek azzal a tak- 
tikával feleltek erre a tömegmegrekha- 

násra, hogy guerilla harcot kezdemé- 

haderőnek kedvez. 

ntánin a mentési munkálatok során sddiz 
3 ki 

Lowitz és Skiernovice környékén har- 
cok folynak. A lengyel repülők siker- 
rel bombázták a németek harci vona- 
lait." 

ANGLIA És A SEMLEGES ÁL- 
LAMOK 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter hirszol 
gálati iroda hivatalos felhatalmazás 
alapján közli, hogy a német rádióállo- 
mások azon jelentése, miszerint Anglia 
kivánta volna, hogy a semleges hajók 
megkülönböztetett jellel járják a ten- 
gereket, nem felel meg a valóságnak 
Anglia tiszteletben tartja a semleges 
hajókat különleges jelzés nélkül is. A 
továbbiakban a közlemény kijelenti, 
hogy egyetlenegy brit hadihajó sem tá. 
madott és foglalt le hollandi kereske- 
delmi gőzöst. 

AENGYEL HARCTÉRI HELY. 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség tudósitója azt jelent hogy 
az északon tevékenykedő lengyel csa- 
pattestek összhangban dolgoznak a 
poznani haderővel, Az összes katonai 
csapattesteknek sikerült helyreállitani 
az összeköttetést a legfőbb parancsnok, 
sággal. A varsól, lembergi, baranovicei 
és a wilnói rádióleadók megszakitás 
nélkül dolgoznak. A lembergi és a var- 
sói leadók ujólag utasitást adott a pol- 
gári lakosságnak az elszánt önvédelem- 
re A Lemberg környékén levő kor- 
mány különböző műüszaki eszközökkel 
állitotta helyre az összeköttetést a leg- 
főbb hadseregparancsnoksággal. A 
kormány részéről foganatositott intéz 
kedések megállitották a dél felé való 
menekülési özönt. Az összes férfiakat 
felfegyvereztek és rendszeresen össz- 
pontositották az ellenségtől még meg 
nem szállt területeken. Csak nagyon 

kevés azoknak a száma, akik Románia 
határán gyültek össze és akiket külön- 
böző helységekben osztottak szét előre 
meghatározott terv szerint. Német re- 
pülőgépek megszakitották a telefonösz- 
szeköttetést a román-lengyel határon 
egész Lembergig, de a telefonvezetéke- 
ket ujólag helyreállitották és igy az 
összekötetés Lemberggel helyreállott. 

RöÖVID TÁVIRATI HIREK 
(KOVNO,) (Dunaposta.) Cornius tábornok 

a képviselőház ülésén kijelentette, hogy 
Litvánia feltétlemül semleges marad a je- 
lenlegi háboruban. 
(LONDON,) (Dunaposta.) A Daily Ex- 

press jelentése szerint a németek 11 teljes 
hadosztályt ventak ki a legyel hadszintér- 
ről és rendelték át a Siegfried-vonal meg- 
erősitésére. Ugyanez a jelentés tudni véli 

azt is, hogy Saarbrücken, Aehen és Trier 
városok kiüritése után elrendelték az 

egész környék kiüritését is. 
(KOVNO.) (Dunaposta.) A litván főváros 

kiüritését elrendelték, Eddig 35 ezer asz- 
szony és gyermek hagyta el a fővárost. 
akiket a közeli falvakban helyeztek el. 
(LONDON.) (Dunaposta.) Angol körök- 

ben biztosra veszik. hogy Németország 
meg akarja valósitani azt a tervét, amely 

szerint iLengyelországból ütköző á ot 
létesit. Erre vall az az intézkedés, hogy 
Németország máris visszaállitotta egykori 
keleti határait és a vámpontokat a világ- 
háboru előtti régi határállomásokon álli- 
totta fel, 
(MOSZKVA,) (Dunaposta.) A moszkvai 

amerikai nagykövet fölszólitotta az Orosz- 
országban élő összes amerikai állampolzá- 
rokat. hogy a legsürgésebben térjenek 
vissza hazájukba. Válaszul erre az intéz- 
kedésre Molotov külügyi népbiztos utasi- 
totta a londoni és párisi eresz követsége- 
ket, hogy félszemélyzetük azonnal térjen 
vissza Öroszországba, Elsősorban a keres- 
kedelmi és katonai képviseletek hagyják 
el a francia és angol fővárost. 

(RÓMA.) (Dunaposta.) A Stefani olasz 
távirati iroda jelentése szerint a részleges 
orosz mozgósitás befejezést nyert. Minsk 
és Kamalev között három és félmillió 
orosz katona áll fegyverben, várva a pa- 
ranosokat. Moszkva könyékén pedig to- 
vábbi félmillió katona vár ptbainditásra. 
(CASARLANCA) (Dunapeosta.) A Havas 

távirati ügynökség jelentése szerint a Plu- 
toen nevü ífrancia aknavető hajón a kikö- 
tőben egy akna felrvohhant. Az egész hajó 
amely tele volt rebbanó hadíanyasgal. a 
levezőbe röpült. Délelátt tiz órátél dél- 

négyszáz hlattat és : 
a romok alá 

vírosnegesdekben is 
végzett 

sülteat anmaltak ki 
sereije a gikötői 

azlattjáró a revali 

VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 1 JóErsrer 
(LONDON.) (Dunaposta.) Az antwerpen 

német konzulátus hirdetményt bocsátot 
ki, amelyben felszólitja a Belgiumban Ah 
német állampolgárságu zsidó vallásu or. 
vosokat, mérnököket, müszaki szakembe. 
reket, hogy felekezetükre való tekinte 
zélkül szonnel térjenek vissza Németor 
zágba és foglalják el a részükre kijelö. 
lendő helyeket. kre kijelő (DUBELIN.) A hatóságok megkezdték ai 
ir köztársasági érzelműek letartóztatását Azzal vádolják őket, hogy állambiztonság 
szempontból sulyosan kifogásolható csele 
kedeteket követtek el, fegyvereket, rob 
banószereket rejtegettek, Az ir orszá vü. 
lést egyébként november 27-re hivták ász. 
sze. 

(BERN.) (Dunaposta.) A Gentzen néme 
repülőkapitány veesztése alatt tevékenyke 
dő német resülőraj eddig 74 lengyel re- 
pülőgépet lőtt le. 
REVAL) (Dunaposta) Német tenger 

kikötőbe menekült. At 
eszt hatóságok a német buvárnaszádot le 
foglalták, személyzetét pedig internálták 
(LONDON,) (Dnaposta.) A win 1 

ceg pénteke jaozat 1A ndsoni het 
angol miniszterelnöknél. A kKihallgatá: 
után Chamberlain miniszterelnök az nzol 
uarikodónál jelent meg kihallgatáson. 
(ROMA.) (Dunaposta.) Mussolini rende 

letéree Olaszországban is megalakult az 
élelmiszer elosztás és az elsőrendü köz- 
szükségleti cikkek árát ellenőrző bizottság. 
Tekintettel arra, hogy az olaszországi szén 
behozatal lényegesen csökken. elrendelték, 
bogy az olaszországi gázgyárak szeptem- 
ber 21-étől kezdve csak napi 7 órát del- 
gozzanak. 

(KÖNIGSBERG) (Dunaposta) 
bombavető repülőgép a keletnoroszországi 
Heisternes kikötőjében elsülyesztett két 
lengyel aknalerakébajót és két lengvel 
ágyunaszádoet. i 

LONBON,) (Rador.) A Renuter iroda 
közli, bogy a Danara angol halászhajót né 
met tengeralattjárók 35 lövéssel elsülyesz 
tették. A halászhajó legénységét: 11 em- 
bert és kapitányát megmentették. 

(BELGRÁD.) (Rador.) Az Avala távirati 
ügynökség közll, begy a legközelebbi na- 
pokban Szalonikiben bizottság fog össze- 
ülni a jugoszláv-görög kereskedeimi kap 
esolatok szorosabbá tétele és uj kereske- 
delmi szerződés megkötése céljából. 

Sestedzés 
Rapid-Unirea Tricolor 3:2 (1:0.) Bulka- 

restből jelentik: A két fővárosi csapat va- 
sármapról előrehozott nemzeti bajnoki 
mérkőzését a Rapid hatalmas küzdelem 
után nyerte meg Bogdan, Moldovan (2) 
sóljával, Az Voirea rieglo részéről Ale- 
xanderscu anm volt eredményes. A 
mérkőzést 6000 főnyi közönség előtt ját- 
szották le. 

Gloria CFR (Galati)-Sportul Studen- 
etse 3:2 (1:1). A Rapid-Unirea Tricolor 
meérkőzés ellőtt folyt a két csapat NB. 

Német 

meeccse, amely nagy meglepetésre a gala- 
őzelmével ciai győzelmével végződött, A galaciak 

góljait Czuczula lőtte, a bukaresti diákok 
góljait pedig Mihailescu és Marinescu sze- 

Kiütéssel győzött Lou Nova, az olas? 
származásu Toni Galento felett. Newyork 
ból jelentik:. A nagy érdeklődéssel várt 
Toni Galento-Lou ökölvivómérkőzést ti- 
zenn-égymenetes küzdelem után Lou No- 
va nyerte kiütéssel. A mlérűdőzés után a ki 

a győztest nagy ünneplésben ré- 
szesítette. 

LEJÁTSZAÁK A ROMÁN-MAGYAk 

VÁLOGATOTT LABDARUGŐMÉRKŐ. 
zÉsST? Bukarestből jelentik: A román lab. 
darugó szövetség a napokban azzal a ké- 
réssel fordult az MLSz-hez, adjon pontos 
választ: elküldi-e csapatát oktéber 22-én 
Bukarcstbe a román-magyar mérkőzés 
lejátszására. Az MLSz azt válaszolta, 
hogy amennyiben a nemzetközi helyzei 
lehetővé teszi, készséggel tesz eleget a meg 
hivásnak és kiállitja csapatát a kitüzö 
mérkőzésre. 

Október első napjain rendezik meg a 
Balkán-játékokat. Bukarestből jglenttkss 

va- 

napjain rendezi meg a görög fővárosban. 

- Földrengést észleltek Bukarest- 
ben. Bukarestből jelentik: A tegnapi, 

szombati napon a fővárosi földrengést 

jező készülek földrengést jfelzett, 
amelynek központja 450 kilométer 
távolságra volt. 
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vu évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 13 

/ 

aprébhíirdetések 
- 11 a a 

APROÓHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 

nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 

küli hirdetések kezelési dija 10 lej. 

ADAS-VÉTEL 
szEpP fajkutyakölykök olcsón eladók C. 

Reg. Ferdinand 89, Apart. L 
(4109) 

INGATLAN 

VESZEK egy szoba, konyhás olcsó há- 

zat. Takács, Str. Calvin 4237 ) 

HAZHELYET veszek 50-60 ezer lej 

gészpénzzel Hotel Parc cluj (4214) 

HAZASTELEK egészséges levegőjü 
kör- 

nyékben százhuszezer lejért sürgősen el- 

adó. Str. luliu Cezar 12-a. (4246 

P. Uniritól 50 lépésre 16 jakrés
szel 4 

üzlethelyiséggel. Evi jövedelem 6 szá- 

zalék Bankadósság átvehető Esetleg 

fátizetéssel elcserélhető kisebb uj eme- 

letes házzal Cim: dr. Asztalos Sándor 

Cal. Reg. Ferdinand 7. Tel.: 14-84. 

AÁLLAST KAPHAT 

KERESEK egy főznitudó rendes minde- 

nest, Cim; Tribuna, 1 Maniu 3.(4022) 
JOMUNKAÁS nhölgyfodrászsegédnőt fel- 

veszek. Cim str. lorga 5. Apart 8. udvar 
ban. 4202) 

üGYES bejárónő azonnalra felvétetik. 

str. Saguna 4. (Restaurant) 2728) 

TISZTVISELONOT keres helybeli vál- 

lalat. Cim a kiadóban (4247
) 

HADMENTES, 22 éves hadirokikant fia 
4 gimnáziummal és 1 éves kereskedelmi 

tantolyammal irodai gyakorlattal, román, 
magyar nyelvtudással állást keres Cim: 

Cai. Regele Ferdinand 114 Ap. 2 (4248) 

DNALLÓAN dolgozó vizvezetéki szerelőt 
keresünk „Hydrotechnika Piata Unirii 

ROMANUL tudó kiszolgálófiut azonnal 
felveszünk Piata Mihai Viteazul 9 (4228) 

OKTATÁS 
HARMONIKA és zongoratanitást ujból 

Je- 

lenikezni bármily időben Balogh Ilu. Str. 
Bratianu 14. kapuval szemben. (4103) 

Rádió 

HETFŐ, szeptember 18. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, vizállásjelentés. 12,03: Hangver- 
seny, 13,30: Hanglemezek. 14,10: Hirek 

Hanglemezek. 15,10: Időszerü közlemé- 

nyek. 19: Csevegéss 19,17: Szóralkoztató 
zene 20: Felolvasás. 20,40 Román dalok 
21: Kamarazene. 21,40: Hangyverseny, 22: 
Hirek, utána lemezek. 23: Hirek 23.15: 
Vendéglői zene. 23,45: Hirek. 
EBudapest I. 7,45: Torna. hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. - 
13,10: Zenekar. 18,40: Hirek, 14,30 Cigány 
zene. 15,30: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 17,45: 
Hirek. i8,40: Zongorahármas. 18,55: Zon- 
gora. 19,15: Előadás. 20,15: Hirek. 20,25: 
Szalonötös. 20,50: Versek. 21,10: Brahms- 
est. Zenekar hangversenye. 21.50: Cseve- 

ges. 22,40: Hirek. 23: Jazz zene. 24,05: Le- 

mezek. 1.05: Hirek. 

- BORZALMAS VASUTI ÖSSZE- 

ÜTKÖZÉS FRANCIAORSZÁGBAN. 

(PÁRIS) (Rador.) Epinálból jelentik, 

hogy a Toul felé vezető vasuti vona- 

lon az egyik elágazásnál két vonat 

összeütközött. 15 utas meghalt. 50 

negsebesült. 

ROMÁNIA EZÉVI KUKORICA- 
TERMÉSE 55 MILLIÓ MÁZSA. Bu- 

karestből jelenti a Rador: Románia 

idei kukoricatermését hivatalos szak- 

értök 85 millió métermázsára becsülik 
dúÚJ MAGYAR TITKOS TANÁ- 
csosoK. Budapestről jelenti a Duna- 

posta: Horthy Miklés kormányzó ar. 
Tasnády Nagy András igazságügymi- 

niszternek és gróf Csákv István kül- 

ULasr rTARTOTT 
A MAGYAR 

MrANes 
Budapestről je- 

lenti a Dunaposta: A
 magyar kormány 

aejai grot Teleki Pál miniszterelnök 

alkletével pénteken délután minisz 

tertanácsot tartottak
, amelyen a folyó 

tájékoztatására rendezik és a bemutató 

védelmi gyakorilat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Kolozsvár 

polgármesteri hivatalának MONT ügy 
osztálya 1004-1939. szám alatt hirdet: 
ményt bocsájtott ki, amelynek értel- 
mében a f. év szeptember 24-én, vasár- 
nap délben 12 órakor az Unirii téren, a 
városháza előti oktató jellegü légvédel. 
mi gyakorlatot tartanak. A hirdetmény 
felkéri a közönséget. hogy minél na- 
gyobb számban jelenjék meg ezen a 
szernléltető légvédelmi gyakorlaton és 
hozza magával gázálarcait. mert ezt az 
oktató jellegü gyakorlatot a légvédelmi 
törvény 11. szakasza értelmében a pol- 
gári lakosság megfelelő kiképzésére és 

jellezü légvédelmi gyakorlat alkalmá- 
val harci gázokat is fognak használni. 
Azoknak, akiknek még nincs gázálar- 
cuk, azt beszerezhetik a Salidaritatea 
Románeascá szövetkezetnél a P. Unirii 

Szeptember 24..én oktat 
lesz Kolozsváron 

1. szám alatt darabonként 640 lejért. A
 

folyó évi szeptember 24-én, vasárnap 

megtartandó légvédelmi gyakorlat al- 

kalmával nem adnak ki riadójeleket 

szirénák utján és a lakosságnak sem 

kellazóvéhelyekre menekülnie. A lakos 

ság megfelelő kiképzése és tájékoztatá-
 

sa érdekében néhány légibombát fog- 

nak ledobni, amely után a kolozsvári 

katonai tüzeltóság osztagai megkezdik 

a légvédelmi intézkedések végrehajtá- 

sát. A gyakorlat egész időtartama alatt 

a lakosság részére a szükséges tájékoz. 

Catásokat és utacitásokat a városháza 

erkélyére felszer1t hangosbeszélőn fog 

iék közvetiteni. 

A vonatkozó hirdetményt dr. Borne- 

mia Gebasti-a Kelozsvár polgármes- 

tera és Virgil Sertan, a MONT szolgá- 

14 fánöke irtók alá. 

Figyelem! 

métiőló 
bizotiség clőtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Horvat losif 

dr. kolozsvári rendőrkvesztor tegnap 
magához kérette a sajtó képviselőit és 

a következő nyilatkozatot tette. 

- Sajnálattal állapitottam meg, 
hogy többszöri és a lapokban is meg- 

jelent felhivásom ellenére, még mindig 

számosan vannak Kolozsváron olyan 

ló-, szekér- és lószerszámtulajdono- 

sok, akik az előzetesen meghirdetett 

időpontban nem jelentek meg a városi 

kis sporttelepen a rekvirálási bizott- 

ság előtt. Azok részére, akik a jelzett 

időpontig nem tettek még eleget a 

rekvirálási felhivásnak, a hatóságok 

még egy utolsó haladékot adnak. A 

ló-, 
szeptember 15-én, pénteken, szeptem- 

ber 16-án, szombaton, 17-én, vasárnap 

és 18-án, hétfőn még jelentkezhetnek 

reggel 8 és este 6 óra kozott a városi 

kis sporttelepen müködő rekvirálási 

bizottság előtt. 
Ezuton is külön felhivom a déf- 

erejü jármüvek, (személygépkocsik, 

tehergépkocsik, társasgépkocsik és 

Mi, Christea Vasilescu hadosztály- 

tábornok, a 6. hadtest parancsnoka; 

hivatkozással a Monitorul Oficial 1938. 

február 11-én megjelent 34. számában 

közölt 856. számu törvényrendeletre, 

amely ostromállapotot hirdet az ország 
egész területére; az általános biztonság 

és közrend érdekében elvendeljük: 

I. SZAKASZ 

Szigoruan tilos a 6. hadtest alá tar- 

tozó ostromállapotos körzetben: 

1 Az állambiztonság és közrend 

érdekében az illetékes hatóságok által 

lepecsételt rádiókészülékek pecsétjei- 

nek felszakitása és a készülék üzembe 

állitása, 
2 A hadsereg szükségleteinek kiege-

 

szitésére irányuló, bármilyen
 formában 

történő minden szabotázs 

3 Katonai, vagy polgári épületek, 

bármilyen természetil közérdeket szol- 

gáló munkálatok lerajzolása, "agy le- 

fényképezése, akár bünös s2 ndék hii- 

ján is. a katonai hatóságol előzetes 

jóváhagyása nélkül. 
ügyeket tárgyalták le. A miniszter- 

fanács éjjel 12 órakor ért véget. 4. Akár igaz, akár képzelt hirek ter- 

„ACORD" KELENGYEÜZLET 
str Radu 9. I 3. Telefonpalotával szemben Női fehérnemü és kelengyedolgai 

legujabb és a legelegánsabb medellek. Gyermekruhák 5 évesig ecsinos, finom 

kivitelben Vételkötelezettség nélkül kérem medelleimet megtekinteni 

jelentkezhetnek a jarmű. 
tulajdónosok a kolozsvári rekviráló 

Horvat losit dr. rendőruveszior hivatalos özlése 
a jelentkezési natáridó ulolsó meshosszabbitásáró 

szekér- és lószerszámtulajdonosok 

... eseet ....................
..... 

A Úl. hadtest parancsnokságá- 

nak 5. számu rendelete 

UJ Uzlet! 

. ..... 

motorkerékpár) tulajdonosok figyel- 
mét, hogy az ő részükre is kivételesen 
négy uj jelentkezési napot tüztünk 
ki: szeptember 15., szeptember 16., 17. 
és 18-val. A rendőrkveszturdnál muű- 
ködő rekvirálási bizottság előtt nem- 
csak azon géperejü jármiütulajdono- 

soknak kell jelentkezniök, akik eddia 

még nem tettek eleget jelentkezési 
kötelezettségeiknek, hanem a mente- 
sitetteknek, valamint azoknak is, akik- 
nek jármüvét az utépitési munkálatok- 
nál használták. 
- Tekintettel a megszigoritott rek- 

virálási törvényre, nyomatékosan fi- 

gyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
teljesitsék kötelességeiket, mert aki a 

jelentkezést elmulasztja, azt, személy- 
azonosságának a már előzetesen fel- 

vett vekvirálási névjegyzékből való 

megállapitása után, azonnal a katonai 

törvényszél elé utaljuk. A rekvirálási 

törvény előirása szerint a büntetés 

6 hónaptól 1 évig terjedő elzárás és 
sulyos pénzbirság, 

jesztése, kommentálása, katonai csapd- 

z büntetőtörvénykön uszában 
é jellesiü lésg- elent jérulékes elntetégse tarában 

III. SZAKASZ. 
Jelen rendelkezés áthágásának meg- 

éllapitására a rendőri és csendőri szer- 
vek, valamint a bünügyi rendőrsé 
tisztjei hivatottak. 71 udórség 

Az 1938. szeptember 24-én megj2z- 
lent 2. számu és az 1939, szeptember 
12-én megjelent 4. számu rendelkezé- 
sek összes intézkedései áérvényben 
maradnak. 

V. SZAKASZ. 

Jelen rendelkezés, a nyilvánosságra 
hozatal és ezen hadtestparancsnokság 
területén történő kifüggesztéselor 
életbelép. 
Kiadatott 1939. szeptember 13-án, c 

VI. hadtest parancsnokságán. 

A VI. hadtest parancsnoka. 
CHRISTEA VASILESCU, 

hadosztálytábornok. 

A VI. hadtest katonai ügyésze: 
ALEXANDRU BARBU, 

hadbiró-őrnagy. 

Reuter jelenti: 

(3ILBAO) A „Habana' gőzös eddig 

ismeretlen okoknál fogva kigyulladt és tel 
esen leégett. Az anyagi kár igen nagy. 
(NEWYORK.) La Guardia, Newyork fő- 

polgármestere beszédet tartott, amelyben 
hangsulyozta, hogy a város lakosságának 

tartózkodnia kell a hadviselő államok el- 
leni vagy melletti tüntetésektől és a kor- 
mányra kell biznia a további magatartás 
megjelölését. 
(NEWYORK,) A Santa Clara gőzösön el- 

indult Panamába a pánamerikai kongresz- 
szusra kijelölt USA bizottság. 
(PRAGA.) A protektorátusi kormány az 

egész Cseh és Morvaország területén be- 
szüntette a táncot, illetve a tánccal egybe- 
kötött mulatságok megrendezését. 

(OSLO.) Thomas Jensen mérnök szakér- 
tői bizottság előtt mutatta be legujabb 
rendszerü autóját, amelynek hajtóerejét 
karbid szolgálatja. Az ujrendszerü gépko- 
csi általános meglepetést és tetszést ara- 
tott. Különösen érdekes, hogy a gépkocsi 

özemanyag használata nagyon csekély, 
mert a motor óránként mindössze egy ki- 
logramm karbidot fogyaszt. 
(MOSZKVA.) A Tass ügynökség közlé- 

se szerint a legfelsőbb vezetőség elrendel- 
te a Trans-szibériai vasutvonal átépitési 

munkálatait. A tervek szerint több vonal- 
szakaszon kettős vágányu pályákat épi- 
tenek. 
(SZÓFIA.) Kiosszeiwanoff miniszterel- 

nök hosszabb kihallgatáson fogadta a szó- 
fiai olasz, majd később a török követeket. 
(RÓMA.) A Duce a hétvéget forlii birto- 

kán ftogja eltölteni, 

(ANKARA,) E hét keddjére üsszehivták 

a nemzetgyülést. 
(BUDAPEST.) A parlament, amelynek 

tisztikarát a mult héten választották meg, 

kedden ül össze első rendes ülésére. 

(PÁRIS) A katonai törvényszék több 

itéletet hozott a rémhirterjesztők ellen. 

(DUBELIN.) Az ir kormány rendeletére 

megindult az általános tisztogató eljárás 

az IRA Gr szabad hadsereg) fagjai ellen 
De Valera miniszterelnök kijelentette, 

hogy ezt az intézkedést a semlegességi ál- 
á okolttá. 

láspont Asszi d A magyar fővárosban 

szétosztották az ingyen gázálarcokat, ame- 

lyek ellenértékét a kereskedők
 2 filléren- 

ként gyüjtötté
k össze. 

oNDON. A brit sajtó élénken foglal- 

tok helyzetéree átcsoportositására, 

vagy a katonai és polgári hatóságok- 

nak katonai természetü rendelkezé- 

setre vonatkozólag, 
, 

Tilos edkotás nélkül olyan 

helyen tartógkodni, vagy közlekedni, 

ahol csapatok tartózkodnak, vagy 
be- 

szállásoltattak, vagy ahol raktárak, 

valamint bármilyen katonai rendel- 

törése miatt, most az olasz hajóstár
sasá- 

gok fogják az Európa és Amerika közötti 

utasforgalmat lebonyolitani. m célbó
l a 

és a Conte di Savoya hajókat maár át 

is szerelték. 

frtesltés 
A katonai előkészitős központ kolozs- 

tetésü épületek vannak, vagy olyan 
helyen, ahova a katonai hatóságok 

megtiltották a behatolást. 
Hasonlóképpen kihágást követnek el 

azok is. akik a fenti helyzetben talál- 

tatnak katonai vonatokon, együtt 

utazva. vagy bármely más, a katona- 

ság által használt közlekedési alkal- 

matosságon. 

II. SZAKASZ. 

A jelen rendelkezés áthágói a 6. had- 

1est katonai törvényszéke elé kerül 

nak és az 1938. februir 11-iki 856 

számti Magos törvényrendelet 5. sza- 

vári parancsnoksága ezuton tudatja, 

hogy több kiképzői tisztség megürese- 

dett. Éppen ezért felkéri mindazokat. 

akik ezen intézményben közremük
ödni 

óhajtanak, tisztek, vagy alacsonyabb 

rangfokozatban levők, hogy jelentkez. 

zenek a parancsnokságnál, Str. Cogal- 

niceanu 4. szám alatt, magukkal hozva 

livretjüket, esetleg más katonai
 iratai- 

kat. 

A katonai előkészitősök kolozsvári 

parancsnoksága ezuton közli, hogy az 

iskolás ifjak katonai előkészitős gy
akor 

latai október 1-én, mig a diákok gya- 

kasza alapján 1 hónaptól 2 évig ter- 

jedő foaházbüntetéssel és a II. Károl 
korlatai november 1-én ve

szik kezdetü- 

kat. ... 

kozik azzal a ténnyel, hog
y a háboru ki-



Őlelsége bemutatkozó Mihansatáson losadia Sziovakia bukarcsii meg- 
hatalmazotit követei 

(BUCURESTI.) A királyi udvar mar- salli hivatala 59. szám alatt a követ- kező jelentést adta ki: 
II. Károly király Őfelsége szeptem- 

ber 14-én délben 12 óra 30 perckor, az 
előirt ünnepi külsőségek között fogad- 
ta bemutatkozó kihallgatáson dr. Ívan 
Mileczet, Szlovákia bukaresti megha- 
talmazott rendkivüli miniszterét, aki 
átnyuftotta Őfelségének megbiztó le- 
velét. 
.... 

Misvósyunam égomor és 
bélbajomból, mely ket évis 
hinozott, 3 űves Gasiro- 

használata utám,.. 
és ajánlom bizalommal azoknak, akik 
e betegségben szenvednek. Olyanok 
ajánlották nekem is, akik szintén ered- 
ményes hatást értek el vele. Szivből 
köszönöm Önnek. Teljes tisztelettel 
Doamna Elena Vasilescu, Bucuresti, 
Str. Gh. Popescu 8. 
A világhirü amerikai Gastro-D nem 

egy egyszerü csillapitó, hanem rendki- 
vüli hatásokkal rendelkező gyógyszer, 
mert a betegség okát szünteti meg és 
amely gyomor. és bélzavaroknál, vala- 
mint savtultengés, görcsök, gyomor- 
égés, felböfögésnél, felfuvódásnál min- 
dennemü emésztési zavaroknál nagy- 
szerü hatást fejt ki. Orvosok is ajánl- 
ják. 
Gastro-D. kapható gyógyszertárak- 

ban és drogériákban vagy póstán meg- 
rendelhető 135 lej utánvét melleit, 
Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124. 

- NEM ENGEDÉLYEZTE A MA- 
GYAR FILMCENZURA BIRÓ LAJOS 
„HOTEL IMPERIÁL" FILMVÁLTO- 
ZATÁT. Budapestről jelenti a Duna- 
posta: A film ellenőrző hivatal nem en 
gedélyezte Biró Lajosnak, a kiváló 
magyar irónak a „Hotel Imperiál" 
cimü nagysikerü szindarabjáról ké- 
szitett filmváltozata előadását. A szin- 
dsarabot az elmult évben az amerikai 
PFaramoant vállalat filmesitette meg. 

-Nérnetország 10 millió pengő ér- 
lékü fát szállit Magyarországnak. Bu- 
depestről jelenti a Dinapcsta: Dr. Ha- 
lász István, a magyár külkereskedelmi 
hivatal fő előadója visszatért németor- 
szági utjáról. A fő előadó Németország. 
ban a magyarországi agrárexport kér- 
désében létesitett fontos megállapodást. 
A már korábban megkötött német- 
magyar kereskedelmi egyezmény értel- 
mében Németország a jövő évi február 
jáig 10 millió pengő értékü tüzifát kö- 
eles szállitani Magyarországnak. Ezt a 
nennyiséget a nyugatmagyarországi éé 
az alföldi részeken használják fel. A 
megegyezés értelmében Magyarország 
mindaddig nem vásárolhat Romániától 
és Jugoszláviától tüzifát, amig bizonyos 
mennyiségü német ipari árut át nem 
vett Németországtól. Németország biz- 
tositékot adott arra, hogy a jelenlegi 
nemzetközi helyzet ellenére is ezt a 
famennyiséget zavartalanul leszállitja 
Magyarországnak. 
- Kövekkel dobáltak meg két vona- 

tot. Bucurestiből jelentik: Távirati je- 
lentés arról számol be, hogy a Simplon 
vonatot, amely Páris -Milanó-Bucu- 
resti között közlekedik, Slatina és Re- 
cea állomások között kövekkel dobál- 
ták meg. Az egyik kő eltalálta a moz- 
dony fütőjet, aki eszméletlenül esett 
össze. A csendőrség erélyes nyomozást 
vezetett be a ködobálók kézrekeritése 
érdekében. Hasonló tárnmadást köv 
el az 1063. számu személyvonat 
is, amely Vacaresti -TáArgoviste között 
közlekedik. A vomnat I. és II. osztályu 
kocsijának több ablakát betörték a kö- 
vek. 
- Az uj kassai püspök beiktatása. 

Kassáról jelenti a Rador: A Magyar 
távirati iroda közli, hogy gróf Teleki 
Pál miniszterelnök Madarász István 
assai megyés püspök beiktatlására 
jassára érkezett. ahol a lakosság nagy 
kesedéssel fogadta. 

VII évfolyam, 1939. SEZPTEMBER 18 

mérőket 
lyettesithetik 
ségekben 

(BUCURESTI.) A fegyvergyakorla- tokra történt behivások során - mint Ismereles - száraos olyan egyen is be- venult katonai Szalgaiatra akiknek polgári életeteni folytatott tevekenysé ge szígoruan személyhez kötéz. Ebbe a csoportba tartoznak elsősorban az italmérési engedéllyel rendelkezők, akik csak személyesen gyakorolhatják ezt a jogukat, egyébként kihágási jegy- zőkönyvet vesznek fel ellenük, sőt az a veszély is fenyegeti őket, hogy meg- vonják a részükre kiadott italméreési engedélyt. Ennek a helyzetnek orvoslá- sa érdekében az állami jövedékcikkek kereskedelmi igazgatósága a monopol- törvény 201. számu rendelkezésének megváltoztatásával a következő rende 
letet adta ki: 

1. A fegyvergyakorlatra bevonult ital 
mérési engedéllyel rendelkezők - te- 
kintet nélkül arra hogy milyen jel- 
legü (korlátolt vagy korlátlan) italmé- 
rési engedéllyel rendelkeznek, a fegy- 
vergyakorlat egész időtartama alatt 
megbizhatják az italmérés vezetésével 
a) felségüket; b) rokonaikat; (szüleiket, 
testvéreiket, unokatestvérüket, sógoru. 
kat, c) azt a tisztviselőt, aki az italmé- 
rési helyiség alkalmazottja. 
2 A fegyvergyakorlat ideje alatt a 

helyettesitéssel megbizott az italmérő 
tulajdonosának nevében szeszesitalokat 
vehet hitelbe, megfizetve azonban a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Belügyminisz- 
teri rendelkezés alapján a héten meg- 
alakult Kolozsváron a hatósági árellen 
őrző bizottság, amely az árvizsgáló bi. 
zottság munkájától függetlenül, a ke- 
reskedelmi és ipari cikkek érait hiva- 
tott ellenőrizni. A bizottság, amelynek 
tagjai: dr. Popa Adarm alpolgármester, 
dr. Neda Gheorghe városi tanácsos, dr. 
László Tibor vágóhidi igazgató, dr. Av- 
ram törvényszéki iőügyész, dr. Ma- 
zucchi Augustin kereskedelmi és dr. 
Blankenberg Nándor ipari vezérfel- 
ügyelő, már meg is kezdte munkáját. 
Felosztották egymás között a munka- 
kört és a héten már több kiszállást vé- 
geztek az árak ellenőrzésére. Dr. Neda 

kat ellenőrzi, dr. László igazgató a 
nyersbőr és bőrtermékek, dr. Blanken- 
berg felügyelő az ipari és dr. Mazucchi 
felügyelő pedig a kereskedelmi cikkek 
árait tartja figyelemmel. László Tibor 
igazgató tájékoztatta munkatársunkat a 
bizottság munkájáról: 
- Az árak ellenőrzését végző bizott- 

A fegyvergyakorilatra 
feleségeik és 

tanácsos a vendéglői és kávéházi ára- 

E behivott ital- Hová lett az eltünt pénztárca. Bo- a lyodalmas lopás ügyében nyomoz a ko rokonaik he- ldozsvári rendőrség N. É. katonai gya- m - . korlatra behivott vidéki fiatalember az italmérő-helyi- beontette, hogy tegnap este Kovács Erzsébet Dvrágálina-uccában lakó rend- é áagvelei alatt álló nő szobájában reitélyes körülmények között eltür szeszesitallal való kereskedelem után 5 készné * tni esedékes illetékeket és adókat, ugyan- 2830, elekészpénze, A kihallgatások csak az italmérő nevében. tő fe neri mondotta, hogy . felfelen 8. Az ellenőrző hatóságok nem zak- et tatott ak jelentéktelenebb össze- lathatják az italmérő helyetteseit azon Ei seny á eltünt nagyobb összeg. a cirnen, hogy a tényleges tevékenysé- bi emása nincsen, A jovab 
a gy a nysé biakban a nő hangsulyozta, hogy láto- get folytató egyén más nevére kiálli- gatója 4 ; ; i evér Eatója ittas állapotban kereste fel és tott engedéllyel végzi munkáját, ellen- igy valószinü, hog á 1 kezőleg az ellenőrzést végző közegek- a pénze A, even tünt al nek kötelességük a helyetteseket meg- a yomozási Hayben tovább felytatiak felelő tájékoztatással, utbaigazitással ellátni, hogy megbizásukat pontosan . — Letartóztatták a lopással gyanu és a törvény keretein belül gyakorol- Sitott munkást. Karsay Ferenc Paulian ják és ily ódon az államkincstár is telepen lakó földész tegnap délelőt: megkaphassa az őt megillető illetéke- Megjelent a harmadik kerületi rendőr ket és adókat, ségen és bejelentette, hogy udvarábóél 4. Azokat a kincstári ellenőrző köze. titokzatos egyének kilopták a keritésye zeket, aki a helyettes italmerőkről ki Akasztot: kabátjának zsebéből 5000 lej hágási jegyzőkönyvet vesznek fel, azon Készpénzét A vakmerő lopással kap- a cimen, hogy müködésüket más neveé- csolatosan a harmadik kerületi rendőr. re kiállitott italmérési engedély alap- Ség azonnal meginditotta a nyomozást lán folytatják és azokat az ellenőrző és az adatok alapján a gyanu Naii Fe- közegeket, akik nem adják meg a he enc Colonia Maálesti-ben lakó mur 

lyetteseknek a megfelelő utbaigazitást Kásra irányult. Natit őrizetbe vették és hogy ilymódon elkerüljék a monopol- megkezdődött kihallgatása A megvű. törvény elleni kihágásokat - szigo- dolt férfi állandóan ártatlanságát han- ruan megbüntetik. goztatta és a pénzt sem találták meg A rendelet hangsulyozza, hogy a ki- nála a kutatás során. Két szemtan hágási jegyzőkönyveket és az azokkal állitása szerint azonban Nati Ferencet kirótt pénzbirságokat az állami jöve- látták, amikor kerti munka közben az 
dék kereskedelmi igazgatósága, illetve érzékenyen károsult 

; gazda kabátjának a pénzügyminisztérium nem fogja jé- zsebében motoszkált a kezével Ennek 
[váhagyni alapján letartóztatták és bekisérték a 

törvényszéki fogházba. 

- A BUKARESTI LENGYEL Kö- VETSÉG HIVATALOS CÁFOLATA. Megkezdte miűködését a kolozs' Bukarestből jelentik: Az összes fővá- 

vári árollenőrző bizotíság 
Szidormam megbir ságolják az árdr ágilókat 

rosi lapok közlik a bukaresti lengyel 
követség következő hivatalos közlemé- 
nyét: „Azokkal a hirekkel kapcsolato- 
san, amelyeket különböző országok rá. 
dióállomásai és lapjai közöltek és ame- ság a spekulatörvény rendelkezései lyek tudni vélték. hogy Kwiatowszki 

alapján müködik. Célja az, hogy letör. Lengyelország miniszterelnök-helyette- je az indokolatlan drágitást. A kihágá- se Csernovitzban tartózkodnék, a len- 
sokról jegyzőkönyvet vegyen fel és el- gyel nagykövetség hivatalosan közli, 
járjon az uzsorásokkal szemben. A bi- hogy ezeknek a hireknek nincsen sem 
zottság tagjai már megállapitották munomi alapjuk, mert a lengvel köztársaság 
kakörüket és azon a területen végzik egyetlen minisztere sem lépte át a fen- 
ellenőrző tevékenységüket. Hétről-hétre gyel határt. 
rajtaütésszerü kiszállásokat végzünk a - Borzalmas szerencsétl nség tör- 

különböző üzletekben. Mindazok el- tént Márásesti pályaudvarán. Máráses- len, akiket indokolatlanul árdrágitáson ba jelentik Tegnap delben 1 órakor 
érünk, a legszigorubb eszközökkel Ja a Rapid vonat elindulása után az egyik 
runk el. Jegyzőkönyvet veszünk fel ? tolatómozdony elgázolta a sinek között 
kihágásokról, : amelyeket azután átte- foglalatoskodó Ioan Bucataru váltóőrt, 
szünk a birósághoz, amely a vétkesek orzalmas sérüléseket szenvedett. 
ellen hat hónapig terjedő börtönbünte- clen embert haldokolva szál tést és sulyos pénzbirságot állapithat litották kórházba. ; 
meg a spekulatörvény rendelkezései 
alapján. A bizottság tagjai minden hét- - Szeptemberben rendezik meg a 
főn ülést tartanak a városházán és be. Salon Oficial kiállitását. Bukarestből 
számolnak kiszállásaik eredményéről és jelentik: A kultusz- és müvészeti mi- 
megbeszélik a további teendőket. Más nisztérium ebben az évben is megren- 
eddig is több esetben vettünk fel ki- dezi a Salon Oficialban szokásos nagy- 
hágási jegyzőkönyvet. Az áruzsorásot- ! szabásu őszi kiállitását, amely alkalom. 
kal szemben nincs kimélet. Itélkezés mal rajzok, festmények, rézkarcolatok, 
végett átadjuk őket a biróságnak. szóbrok kerülnek kiállitásra. 

- Kijelölték a kereskedelmi érett- 

kori tettesét 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szenzációs le 

tartóztatást eszközölt a rendőrség bün- 
ügyi osztálya Tegnap déltájban elrog- 
ták Gáll János IÍris-telepi rovottmultu 
46 éves tolvajt, aki alig nehány héttel 
ezelőtt szabadult ki a kolozsvári fog- 
házból. Sokan emlékeznek még arra a 
büntényre. amikor körülbelül 4 évvel 
ezelő:t Gáll Jaános, aki foglalkozására 
nézve csizmadia. ellopta a kolozsvári 
vasutallomás elől a Discom kocsiját 160 
ezer lej és nagyobb értekü zsákinány- 
nyal együtt. A büncselekményt a min- 
denre elszánt iparos ugy hajtotta vég- 
re. hogy éjfel tájban megállitotta a ko- 
csit. majd villámgyorsan fölszállt az 
ülésre, teljes erővel arcul ütötte a ko- 
csist és a következő pillanatban nagy 
sebességgel elhajtotta a lovakat ugy, 
hogy sikorült nyomtalanul eltünnie A 

Ujabb büntények miatt letartóztat- 
ták a Discom elleni rablás egy- 

zsákmánnyal, illetve a tekintélyes ösz- pedig csak október első felében. 

ségi vizsgabizottságait. Bukarestből je- 
lentik: A nemzetnevelésügyi miniszté- 
rium kijelölte azokat a városokat, ame- 
lyekben az idei szeptember folyamán a 
kereskedelmi érettségi vizsgálatokat fog 
ják tartani. A miniszteri rendelet ér- 

szeggel, valamint az eladott lovak és telmben Kolozsváron a fu kereskeél 
szekér árával a veszedelmes gonoszte- mi iskolá ödni E3 előtt z El a 
vő Bukarestben telepedett le, ahol ál- ság fog müködni. Ez előtt a zottság 
név alatt élte napjait. mig végre lefü- előtt vizsgáznak a zafpostartományhoz 
jelték és a kolozsvári törvényszék há- tartozó liceum leány és fiu . tt 
romévi börtönre itélte. kei A 6. Szá vizsgabizotts 2 e 
Az elzüllött középkoru iparos most fognak vizsgázni a gyulafehérvári, ba- 

=ká örtön lázsfalvai, selistyei, nagyszebeni, ma- ujra rendőrkézre került, mert a börtön A ; és hátszeni 
ből kiszabadulva, ujabb és ujabb ki- rosvásárhelyi aradi, lippai és hátszegi 
sebb-nagyobb lopásokat követett el Ko. liceumok növendékei. 
lozsváron. Kihallgatása folyik, melynek - A céhtörvényt modósitó bizottság 
befejezése utan átadják az ügyészség- befejezte tanácskozásait. Bukarestből 
ségnek. jelentik: Az a törvényhozó bizottság, 

- A kolozsvári Román Nemzeti Szin és módositására kapott megbizást a teg 
ház október első felében kezdi meg elő- napi napon befejezte tevékenységét A 

adásait. Bukarestből jelentik: A fővá- tárgyalások folytatásáról, illetve az uj 

rosi Román Nemzeti Szinház társulata ülés időpontjáról kellő időben fogják 
szeptember végen kezdi meg eőadásait. értesiteni azokat a képviselőket és sze 

a kolozsvári Román Nemzeti Szinház nátorokat, akik a céhtörvényt módositó 

törvényhozási bizottság tagjai. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján SERV CENZ C. VI A. BUN DE IMPRIMAT i 
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czt ANDOR: 
engyelország külön- 
öző vidékeinek gaz- 
aságföldrajzi fontos- 

sága 
Lengyelország a német sikságnak a 
ilti tenger és a Kárpátok övezete 
zt elterülő folytatása, amely Kelet 

az orosz sikságba megy át. Terü- 
e 388.000 négyzetkilométer, népessé. 
(32 millió) tekintetében Európa 
odik állama. Természetes felosztása 
övetkező: 

. Az északi dombvidék. 320-330 m. 

gas dombok, régi morénák, agyaga 
negyedkori jegesedés lerakódásai. Az 
ajlat nedves és hideg. A folyosó- 

ezért főleg rozsot és burgonyát 
mnelnek, az állattenyésztés virágzó. 
isztula völgyében, Thorn és Danzig 
ött buza és cukorrépatermelés fo- 
. Fontos kereskedelmi ut mellett 
zenek Bromberg (120 ezer lakos), 
denz, Danzig (250 ezer lakos), fő- 
émet lakosságu városok. Az 1925. 
épült Gdynia a Balti tenger leg- 
obb forgalmi kikötője. 

en a két kikötőn keresztül lük- 
ett Lengyelország kereskedelmi 
e: a fa és főleg szén kivitele s 
nyersanyagok behozatala. 

felé, a litván plátó már ke- 
bé értékes terület. A nagykiterje- 

sü erdők (40-50 százalék) és a nagy- 
kok nem kedveztek a földműüve- 
ek. Vilna (200 ezer lakossal) tarka 
sségü város, Bialystok pedig tel- 
1 zsidó jellegü. 

A középlengyelországi alföldön 
ez a helyzet. A nyugati része- 

élénk a gazdasági élet, Kelet felé 
1 lanyhább. A Németországtól el- 
nyugati területen élénk földmive. 
buza, rozs, cukorrépa, burgonya) 
enyésztés és nagyon fejlett ipari 

folyik, a népesség sürü. A legna- 
bb város a Poroszországtól elsza- 
t Posen (250 ezer lakos). Kelet fe- 
lazovia nevü tartomány hires jó- 

inőségü buzájáról. A textilipar igazi 
középpontja. Lodz, közel 700 ezer lako- 

i város, a lengyelek Manches- 
arsó a XVII. század óta főváros, 

Szlekedési utak kereszteződésénél, 
millió 200 ezer lakossal. 

Visztulától Keletre olyan terület- 
ünk, ahová a lengyelek csak igen 
, mint uj jövevények telepedtek 
a fehér oroszok tömegében elég 

ge kisebbséget alkotnak. Pod- 
és Volhynia szegényes, termé- 

en vidékek, óriási erdőségekkel, 
yek majdnem őserdőknek nevezhe- 
Pinsk körül kiterjedt mocsarak- 
A népesség sürüsége csekély. 

A déli felföld. Lengyelország leg- 
esebb, leggazdagabb területe. Szi- 
ól a bovoliai mészkőplátóig terjed. 
ombozat nagyon változatos. A ne- 
kori eljegesedés nyomán maradt 
ag lőssztakaró nagyszerü termő- 
t ad, ez az ország leggazdagabb 
matermő területe, melynek az eny- 
b éghajlat is kedvez, a Kárpátok 
lsége pedig elegendő esőt biztosit. 
zteppe csak Keletgaliciában buk- 
fel. Különben a vidék 70 százaléka 
elhető, gazdag föld. Főleg buzát, 
án kukoricát, árpát, zabot termel- 
A ló- és szarvasmarhatenyésztés 

ontos. Az ipari élet gazdag nyers- 
agforrásokból táplálkozhatik: a 
pátok alatti medencékben rengeteg 
6 (Krakkó mellett) és petróleum 
yij mellett, éenként 700 ezer tonna), 
oliában a lignit (faszén), a Lyssa 
ában mészkő és márvány, Szilézia 

as, ólom és cinkércekben bővel- 

kedik. 

ézia Lengyelországhoz csatolt ré- 
en vannak a leggazdagabb z 
encék. Lengyelország elgi 
Európa cinkben leggazdagabb or- 
a. Szénmedencéi 1929-ben 46 milló 
a szenet nyujtottak. Ez a déli rész 
gyelország legsürübb népességű vi- 

ke. Sziléziában 300 ember él 1 négy- 
ométeren. Königshütte és Katto- 

JÓESTÉI! 
Mátral Béla riportja: 
tegyy 

nyebbüléssel logadia a há lapok és atömes háborunért ket és könyörös a vilás. 
hogyan ma 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ha jól meg- gondoljuk, csekély egy éve óta rémit- getnek bennünket a háboru kitörésé- vel. - Ismét rendkivül feszült a világ helyzet! - jelentik a lapok és oldalas tudósitásokban számolnak be arról, hogy „Könyökükkel suroltuk a hábo- rut." A nagyhatalmak könyöke való- szinüleg tiszta bőrkeményedés már a sok surolástól, de szerencsére még min dig csak kitörőfélben van a háboru. - Ma dől el a kérdés: béke vagy háboru - hirdetik két hete mindennap. De 
a nagy „kérdés" nem akar eldőlni. Mintha meghallgatta volna az összes ujságkiadók hozzáintézett forró imáit. 
- Olyan a helyzet, mint 1914-ben - jelentik a lapok, a távirati irodák kor. 

osztályokat hivnak be, hajókat tar- 
tanak vissza és hüségesen beszámol- nak a határlezárásokról, a jegyzékvál- 
tásokról és minden olyan jelről, amely 
véleményük szerint háborut jelent. 

HOGY IS VOLT 1914-BEN? 
Ezt kérdezi magában az olvasó és 

kutat emlékeiben. Az ujságiró pedig 
vaskos ujságkötet előtt ül, kutat, kém- 
lel, jegyez és ólombetük csatarendjébe 
akarja foglalni, hogyan indul el a 
nagy katasztrófa, a háboru. 

Napjainkban csekély egy éve készül 
kitörni a háboru. 1914. juniusában, egy 
hónappal a világégés kitörése előtt 
Wied hercegnek, a szerencsétlen albán 
királynak kálváriája foglalkoztatja a 
sajtót, akit párthivei akarnak kKiker- 
getni az országból, miután a nagyha- 
talmak megtették Albánia fejedelmévé. 

Junius 24-én a királynék toalett- 
büdzséjéről közöl nagyobb cikket 

az egyik helyi lap. 

Három nappal később jelenti, hogy 
Prenk Bib Doda árulást követett el 
Wied Vilmos herceg ellen, akinek hely- 
zete nagyon sulyos, mert a felkelők 
szorongatják. Ugyancsak 

ebben a számban arról panaszko- 
dik a cikkiró, hogy meghalt a bu- 

dapesti állatkert kiscápája, 

egy petéből kikelt cápa embrió. 

EGY GOLYÓ KÉT HALÁL 

Mint derült égből a villámcsapás, 
ugy éri az akkori Magyarország közvé- 
leményét junius 29-én a trónörökös-pár 
halála. Ezen a napon ünnep volt, 

a lapok rendkivüli kiadásban szá- 
molnak be az eseményről, amely- 
nek az első pillanatban senki sem 
mert hitelt adni és azt csak rém- 

hirnek gondolják. 
A lap a belső oldalakon nagy viharról 
ad jelentést, amely ugyanezen a napon 
pusztitott Magyarországban. Még senki 
sem sejti, hogy sokkal nagyobb vihar, 
vérzivatar van készülődőféliben, amely 
országokat fog elsöőpörni. A lapok be- 
számolnak a merénylők letartóztatásá- 
ról. Julius első napjaiban a temetési 
előkészületekről adnak jelentést és 
azokról a tüntetésekről, amelyeket a 
dinasztikus érzelmü mohamedánok és 
horvátok rendeztek. A jelentés cime: 

Lublin és Krakkó (221 ezer lakos) már 
lengyel jellegüek. Keleten azonban a 
lengyelek már csak szórványosan, a 
városokban laknak (Lemberg 320 ezer 
lakossal a főhely), a vidék ljakosságá- 

Végeredményben az egész országban 
összesen 4 millió ukrán és 1 millió fe- 
hér orosz él. 
A gazdasági élet fősulya a mezőgaz- 

őleg német népességü városok. 

Mem: igy készül 
a háborul... 

olvan a helüzet, mint 1914-ben ? Mindenki megköny- 
oru hirét - irják az akkori 
tüntetett. Ma? Békéért resz- 
Hogyan készült akkor és 
a háboru? 
Felfordulás Boszniában. Gerda Ede 
szarejavói orvos nyilatkozik és el- 
mondja, hogy 

a trónörököspárt nem két, hanem 
ugyanegy golyó ölte meg, amely 
átszakitotta a trónörökös nyakütő- 
ereit és az autó vasalkatrészeiről 
visszapattanva halálra sebezte a 

hercegnőt. 

MINDKÉT LOVAT JÓL ELADTUK 
Julius 3-án a vizsgálatról adnak be- 

számolót és jelentik, hogy megállapi- 
tást nyert, miszerint a merényletet Bel 
grádban eszelték ki. Először vetik 
fel a jelszót: Einmaschiren! Bemasi- 
rozni Szerbiába. Akkor, ugy látszik, 
sokan még egyszerü sétának tekintet- 
ték az egész ügyet, 
ámbár a borulátó vezércikkiró tul- 
ságosan korhadtnak, öregnek látja 
a monarchia épületét és Wagram 

helyet Waterlót jósol. 
A hadsereg követeli a háborut! - ad. 
ja hirül a lap belsejében egy egyha- 
sábos tudósitás. 
Közlik a vizsgálatnak egy érdekes 

megállapitását, amely szerint 
a merénylet napján a következő 
távirat ment aláirás nélkül Pribi- 
csevics őrnagynak, a merénylet 
egyik állitólagos előkészitőjének: 
Mindkét lovat jól eladtuk... 

Nyolcadikán még arról ir a vezércikk- 
iró, hogy még sem kell a háboru. - 

lónk." Tizennegyedikén arról ir, hogy 
demars várható. 

NYUGODTAN VÁRHATJUK A 
HELYZET FEJLŐDÉSÉT 

Julius 17-én arról ir a lap, hogy a 
hadsereg vezetői szabadságon vannak, 
az aratási munkálatok a legnagyobb 
rendben folynak és teljes nyugodtság- 
gal lehet várni a helyzet fejlődését. 
21-én arról ad hirt, hogy nem lesz de- 
mars, csak diplomáciai jegyzék. 

Háboruról szó sincs. Alig egy hét- 
tel a világháboru kitörése előtt, 

még semmit sem sejtenek 
22-én azt jelenti, hogy egy esetleg két 
nap mulva nyujtja be a monarchia de- 
marsot. 

Huszonharmadikán már elindultak a 
történelem láthatatlanul dübörgő ke- 
rekei. 

A lap vezércikke arról szól, hogy 
kell és elkerülhetetlen a háboru. 

Meg kell jönnie a fordulatnak: irja a 

vezércikkiró és kijelenti, miszerint paz 
uj háboruban nem sok vesztenivalónk 
van." De azzal fejezi be cikkét, hogy 
higyjünk és reméljünk abban, hogy 
nem következik be a háboru. 

ÜTÖTT „A MEGVÁLTÁS ÓRÁJA" 

Ezt irják egy nappal a demars után 

a lapok és jelentik, miszerint 

„annak átnyujtása erszekeza 

n ást és megköny- 

nagy nyébbülést váltott ki." 
Ez mindennél ékesebb bizonysága an- 
nak, hogy milyen gunyosan megcáfol 
minden erőszakos megoldásba vetett 

--............................. 
árpa, cukorrépa és len kivitele, vala- 
mint az élőállat export az ország fő- 
gazdasági forrása. Az ásványi termékek 
közül sokat jövedelmez a cink és főleg 
a szén-kivitel, ezenkivül a faexport a 
fontos. A kereskedelmi kapcsolat a leg- 
élénkebben eddig Németországgal 
folyt. Németországba irányult a kivitel 
40 százaléka s az import 27 százaléka 
Németországból jött. A többi országok- 
kal való kereskedelmi összeköttetés 

daságon fekszik s a népesség 65 száza- 
lékát foglalkoztatja. A' ross, Burgonya, sokkal gyengébb. 

„Szerbiában nincs semmi keresni va- 

reményt a legkiszámithatatlanabb és legördögibb játék: a háboru. 
- Nem kivánunk háborut, de nincs más kivezető ut: irja a vezércikkiró. És ha harcra kerül a sor, azt becsület- tel és szerencsével visszük végig. Hu- szonhetedikén megüti szemünket az első négyhasábos cim: Háboru előtt. A cimek: Szerbia nem akar meghajol- ni, Oroszország közbelép. Európai kon 

fliktus. Németország mellettünk. 
kor még konfliktusnak gondolták azt, 
ami azután következett. 

LESZÁMOLUNKI! 
Huszonnyolcadikán ez a vezércikk 

cime, amely kifejti, hogy „"megkezdjük 
és ha kell életünk árán lefolytatjuk 
ezt a leszámolást, mert többet ér a di- 
csőséges halál, mint a dicstelen élet. 
Egy W. K. kezdőbetüs uriember pedig 
cikket ir arról, hogy „Hogyan folyik a 
háboru. 
A lap belsejében a hirek élén lon- 
doni jelentés alapján közlik, hogy 
nem lesz világháboru, mert Anglia 

és az oroszok nem akarják. 
Az utolsó oldalán kis cikk. „Az első 
halott." Ez egy Vámos nevü kereske- 
dő, aki több társával csónakon mene- 
kült Belgrádból, de a partról rájuk 
lőttek és mire a csónak partot ért a 
golyó találta Vámos már meghalt. Egy 
nappal később első oldalon megjelenik 
a hadüzenet szövege: „Mivel a szerb 
kormány ama jegyzékre, amelyet ré- 
szére az osztrák-magyar monarchia 
követe 1914. julius 23-án átadott, nem 
válaszolt, 

a cs. és kir. kormány kénytelen 
maga gondoskodni érdekeinek vé- 
delméről és e célból a fegyverek 

erejéhez fordulni." 
Az osztrák-magyar monarchia a mai 
naptól hadiállapotban levőnek tekinti 
magát Szerbiával szemben. Aláirás: 
Gróf Berchtold sk." 

MINDENKI „MEGNYUGVÁS- 
SAL" FOGADTA A HÁBORUT 

Ez egy kiszakitott mondat az akkori 
vezércikkből. „Mintha lidércnyomás 

ált mindenki. Ugyanebben a számban 
jön Ferencz József drámai kiáltványa, 
amely a a következőkben végződik: 
„Mindent megfontoltam, meggondol- 
tam, Bizom népemben, a hadseregben, 
a Mindenhatóban, hogy fegyvereimnek 
adja a győzelmet." 
A dráma rohamléptekkel halad a 

végső kifejlet felé. A lapok beszámol- 
nak arról 

az óriási hatásról, amelyet a had- 
üzetet keltett, amelyet nagy lel- 
kesedéssel és tüntetésekkel fogad- 

tak. 
Augusztus elsején elrendelik az általá- 
nos mozgósitást, harmadikán ez az első 
oldali cim: Világháboru előtt. A lap 
belsejében a német hadüzenet és ve- 
zércikk: Le a kancsukával. Hatodikán 
igy ir a vezércikkiró: 
„Kivel az igazság, azzal az Isten. 
Velünk az igazság, velünk az Isten." 

A lap belsejében vastag betük: Az an- 
gol hadüzenet. Hetedikén biztat a ve- 
zércikk: „Előre a harcmezőkre." Tizen- 
kettedikén fehér foltok a lap belsejé- 
ben : cenzura. 

IGY KÉSZÜL A HÁBORU 
Ez volt a helyzet 1914-ben, igy ké- 

szült a világháboru. Lecsapott, mint a 
villám, mindenki megnyugvással fo- 
gadta, éljenzett, tüntetett és lelkese- 
dett. Nem vontak össze csapatokat, 
nem váltottak hatszor-hétszer jegyzé- 
ket, nem tartották vissza a kikötőben 
a hajókat, nem üritették ki a könyv- 
tárakat, muzeumokat, nem költöztették 
el a követségeket, nem reszkettek, nem 
könyörögtek templomokban a békéért 
és az első napokban nem sokat beszél- 
tek és irtak róla. A tizennégyes évek 
tapasztalata alapján meg lehet állapi- 
tani, hogy 
békére van remény, mert nem ugy 
készül a háboru, ahogy az nap- 

jainkban történik. 
AÁmbár azóta eltelt egy negyedszázad 

és lehet, hogy a háborus divat is meg- 
változott. Lehet, hogy az Ur 1939-ik 
évében mégis igy készül a háboru és 
akkor mi tévedtünk. Tévedni pedig 
emberi dolog... 

alul szabadultunk volna fel, ugy ki
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MOLOTOV bbizt: 
az orosz-némegmiáma 

ELTEMETTÉK RÓMA KORMÁNY- A londoni Downingstreet környékét sürü embertömeg lepi el és várja a 
ZŐJÁT. Don Pietro Colonna herceget, ; 2. . minisztériumokból kiszivárgó hireket. 
a 48 éves korában váratlanul elhunyt 
római kormányzót, az állam és a város 
halottjaként temették el a számára 

kijelölt diszsirhelyre. 
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A HATNAPOS MOTORKERÉKPÁR- VILÁGCSUCSOT JAVITŐ „VÖRÖS OROSZLÁN". John Cobb, a világhirü An TANNENBERGI EMLÍ 
VERSENY NÉMETORSZÁGON KE- angol versenyző „vörös oroszlán"-nak nevezett versenygépével az óránkénti fordulóján Hindenbung T 
RESZTÜL. A versenyzők egy vasuti sebesség világcsucsát 588 kilométerre javitotta. 

sorompón haladnak keresztül. 

MACSEK DOKTOR, 
VEZER. A szerb-horv 

KÉSZÜLŐDÉSEK MINDENÜTT. Az KATONAI TÁBOROK LONDON PARKJAIBAN. London parkjaiban a had- egyezés értelmében Mac' 
angol főváros környékét hadiállapotba üzenet hirére mindenütt katonai táborokat állitottak fel, ahol légvédelmi vát parasztpárti vezér, 

helyezik. ágyukat és azoknak lövedékeit helyezték el. miniszterelnök 1 
" "
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lPEs viLácuiRabDboóoó 

CSEJDY LAJOS marosvásárhelyi ma- 
gántisztviselő, lelkes szinházbarát, aki 
áldozatos készséggel rendezte meg több 
érdemes szinész jubileumát. Nemrég a 
korán elhunyt kiváló primadonnáról: 
Solymosán Magdáról irt megemlékezést 

lapunkban. 

V bbiztos aláirja 
-némeemiámadási szer- 

A KREMLBEN ALÁIRJÁK A NÉMET-OROSZ TÁMADÁST KIZÁRÓ SZER- 
ZÖŐDÉST. Balról jobbra Ribbentrop, Sztalin, Hencke miniszteri tanácsos, 

aki mint tanu ellenjegyzi a megállapodást. 

HIRSCHFELD TIBOR, tordai keres- 
kedő, a tordai és tordaranyosvármegyei 
közélet egyik értékes vezetője, aki 

fáradhatatlan és áldozatkész tevékeny- 

, 
ségével tömöritette egységbe a tordai 

EMLÍ, A mazuri csata 25 éves év- 
2s környéki ogyarságot aki külö- 

79 csoportosan keresték fel a 1 a nösen a kereskedők és iparosok köré- 

vi emlékmüvet. ALTALÁNOS MOZGÓSITÁS PÁRISBAN. Páris tartalékosai mindenütt ben örvend megérdemelt népszerü- 

eleget tesznek a kormány felhivásának és jelentkeznek hadiszolgálatra. ségnek. 

AN MAontáget miniszte FRENKEL DÁVID, a viharos multu és 

orosz megnemtámadási szereődés 
soknevü szélhámos, akit sorozatos bün- 

megkötése utá A , .. cselekményei miatt letartóztatott a 

gkötése után. A DRÓTAKADÁLYOKKAL KÖRÜLZÁRT LENGYEL FŐVÁROS. A kolozsvári rendőrség és akit az ügyész- 

lengyelek ilyen drótakadályokkal keritették be Varsó városát. ség a napokban szabadlábra helyezett. 



kéiszázezer lélekkel sza- 
Dorodott amnna lakos- 

sága 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A legujab- 
ban közzétett hivatalos statisztikai 
kimutatások szerint Románia lakos- 
sága februárban 19,852.070 főt tett 
ki, amelyből a falusi lakosság lélek- 
száma 16,232.661, mig a városi la- 
kosságé 3,619.409. A lakosság meg- 
osztása tartományok szerint a kö- 
vetkező: Oltenia 1,680.062, Munte- 
nia 4,528.102, (egyedül Ilfov megyé- 
nek, természetesen Bukarest főváro- 
sát is beleértve 1,065.000 lakossal, 
Dobrudzsának 924.764, Moldovának 
2,761.050, Beszarábiának 3,163.128, 
Bukovinának 921.465. Erdélynek 
3,459.701, Bánságnak 940.086, végül 
Körösvölgynek és Máramarosnak 
1,473.712 lakosa van. 

Az előző adatok tekintetbevételé- 
vel a születési és halálozási arány- 
számok viszonya általában kedve- 
zően alakult. A születések száma 
vagyis a természetes szaporodás ál- 
talában felülmulja mindenütt a ha- 
lálozások számát. Csupán négy me- 
gyében és pedig Orhei, Csernovitz, 
Krassó és Temesmegyékben mutat- 
kozik az a helyzet, hogy a halálo- 
zási lélekszám nagyobb, mint a szü- 
letési lélekszám. 

A hivatalos statisztika megálla- 
pitja, hogy a mult év hasonló idő- 
szakában Románia lakosságának lé- 
lekszáma 19,645.151 volt, tehát egy 
év alatt az ország lakossága 206,910 
lélekkel szaporodott. 

drogéria, okmány 
kai, 

lyegek is a legnagyobb cimle 
ben is állandóan kaphatók a 

Slr. Regele Ferdinand 59. 
Dohánytözsdében 

.. 

A kolozsvári „ORDPHEUs" Ma- 
kedvelő Sscsület lelhívása a 
muűkedvelő egyesüléteknez, dal- 

és zemecstesűletesnezi 
(ÉELUJ-KOLOZSVÁRJ) Mindnvá- 

junk előtt ismeretes az a megdöbbentő 
tüzkatasztrófa, amely esaknem teljes 
egészében elpusztitotta a szinmagyar, 
katolikus Józseffalvát és teljesen haj- 
léktalanná tette annak lakosságát 
gyermekeivel együtt. A társadalom 
minden rétege megmozdult, ho-- mire 
beállnának a bukovinai korai télnek 
fagyos hullámai, Józseffalva sulyosan 
megpróbált, szenvedő népe ismét me- 
leget és otthont adó hajlék alá kerül- 
jön. A kolozsvári „Orpheus" müked- 
velő egyesület teljes egészében átérez- 
ve azt a rettentő nagy nyomort és 
szenvedést, . amelybe testvérei kerül- 
tek, elhatározta, hogy két előadásának 
tiszta jövedelméből 50 százalékot a 
józseffalvaiak felsegélyezési alapja ja- 
vára fordit és ezzel is résztvesz abban 
az országos felsegélyezési akcióban, 
amely ma minden nemesen érző ember 
szivét teljes egészében betölti. Tiszte- 
lettel felkérjük az ország területén 
müködő összes mükedvelő, dal- és 
zeneegyesületeket, hogy vegyék át 
ezen önzetlen cselekedetünket és kö- 
vetve példánkat, szintén rendezzenek 
egv-egy mükedvelő, dal- és zenees- 
télyt a nemes cél javára, mert minden 
legcsekélyebb hozzájárulás a szenve- 
dőknek egy-egy könnyét törli le. A 
legkevesebb ez az áldozat minden 
magyar kulturegyesületnek, amit ezen 
a cimen hoz és hisszük, hogy a társa- 
dalom is a legszélesebb körben fogja 
felkarolni és támogatni ezen nemes 
céljukat. ! 

Kolozsvár, 1939. szeptember hava. 

Kulturtestvéri üdvözlettel: 

Kováts Zoltán sk. 
rendező. 

Egy év alatt több mint 

JÓESTEI! 

(BUCURESTI.) Miután az első 34 
gabonatároló elkészült, amely 20 ezer 
vagon gabona beraktározására alkal- 
mas, rövidesen sor kerül ujabb 44 siló 
épitésére, köztük Aradon és Temesvá- 
ron is, összesen 25.000 vagonos befo- 
gadóképességgel. A most elkészült 9a- 
bonatárolókat még az ősszel átadják 
rendeltetésüknek. Ezekkel az épitkezé- 
sekkel megvalósult Őfelsége II. Károly 
királynak az az óhaja, amelyet még az 
1937. évi mezőgazdasági kongresszuson 
fejezett ki. Calinescu kormányelnök és 
Paul Teodorescu tábornok, légügyi és 
tengerészetit miniszter a napokban 
meglátogatták C. Mihalopol mérnök, 
vezérfelügyelő kiséretében több óki- 
rálysági község gabonatárolóját, ame- 
lyet Mihalopol mérnök irányitása és 
ellenőrzése mellett épitettek. A közel- 
jövőben sor kerül más vidékek gabo- 
nasilóinak megtekintésére is. 
A mezőgazdák és a nagyközönség 

jelentős része aligha tudja, mi a kü- 
lönbség a gabonatároló és a hétköznapi 
értelemben vett gabonaraktár között. 
A legszembeszökőbb eltérés az. hogy 
a gabonatárolók ugynevezett cellákra 
oszlanak, vagyis a buzát és gabonát 
kutszerü rekeszekben raktározzák el. 
Egy-egy cella falai 20-25 méter ma- 
gasak és 4-10 vagon gabona fér el 
bennük. Ezzel szemben a nálunk is- 
mert gabonaraktárak a föld felsziné- 
nek irányában huzódnak, aminek kö- 
vetkeztében ugyanannak a gabona- 
mennyiségnek az elraktározása tizszer 
akkora területet vesz igénybe az ilyen 
raktáraknál, mint a silóknál. Mig a 
rendes raktáraknál a szekereken érke- 
zett gabonazsákokat a vállukon hord- 
ják be, vagy ki az emberek és ha a 
termelő le akarja mázsálni a gabonát, 
csak a saját mérlegén csinálhatja és a 
saját felelősségére, addig a tárolóknál 
mindez géperővel történik. A szeke- 
rekről a gabonát nagy tartányokba 

(BELGRÁD.) A takarékbárány Ő- 
Szerbiában ugyanaz, mint másutt a ta- 
karékdisznó. Erre Vrnyácska-fürdőn 
jöttem rá. Kimentem a reggeli piacra, 
hogy szétnézzek, mit kapni érdekeset. 
Olyan, mint mindenütt a kisebb hely- 
ségek piaca. Zöldséget árulnak a kofák 
és turós-vajat, csirkét párjával, meg 
hordós káposztát. A lábbelikészitő azon 
ban nem csizmát tart raktáron, hanem 
elől hegyesen kunkorodó szerb bocs- 
kort mindenféle nagyságban és kivitel. 
ben. Volt közte néhány pár lakkbőr- 
betétes is, ezek nyilván báli bocskorok. 

Egy-két sátorban olcsó bazári hol- 
mit láttam. Helyi vagy éppen népi jel- 
legü készitmény alig akadt az aprósá- 
gok közt. Egyetlen különlegesség tünt 
fel: mázos cserépből készült takarék- 
persely, amelynek bárány formája van. 
Vettem is egyet emlékül, sajnos, hibás 
példányt: a bárány hátán hagyott hosz, 
szukás rés olyan szabálytalanra sike- 
rült, hogy semmiféle pénzdarabot nem 
lehet beledobni. 

A bárány itt nemzeti állat és nem- 

zeti eledel. 

Azt a fekete pipaszárlábu, hosszugyap- 
jas juhfajtát tenyésztik, amelyik a leg- 
szaporább: a fiataljából bőven jut pe- 
csenyének való. Nem egy helyütt lát- 
tam, hogy 

kisebb városok, községek nyilt 

uccáján forgatónyárson sütik a 

megkopasztott állatot. 

Egyébként ugy vettem észre, minden 
vidék a maga bárányát dicséri. „"Tessék 

csak megkóstolni" - biztattak Bel- 

32 uj vabonatárolót 
üzembe 

Aradon és Semesváron uj vabonatárolókat épitenek 

helyeznek 

öntik, amelyek 5000 kiló sulyig mü- 
ködő automata mérlegeken nyugosz- 
nak. A gabona lemérésénél a termelő, 
vagy megbizottja a mérleg által nyom- 
tatott jegyet kap a pontos sulyról, 
amelynél sem véletlenül, sem szándé- 
kosan nem fordulhat elő tévedés. Ez- 
után a gabonával telt tartány futó- 
szalagon eljut egy központi emelődaru- 
hoz, amely csőtartányok segitségével 
belehullatja a cellákba. Ugyanigy van 

a gabona tisztitásával és osztályozásá- 
val is, amely a közönséges raktárak- 
nál nagyon kezdetleges és sok időt 
vesz igénybe, viszont a modern silók- 
nál különféle tökéletes készülékek 
segitségével ez a két müvelet kifogás- 
talanul és gyorsan folyik le. Az önmü- 
ködő mérlegek ugy tisztitás előtt, mint 
után megmutatják a gabona pontos 
sulyát, a tisztitás következtében elő- 
állott hiányt minden kétséget kizáró 
biztonsággal lehet tehát megállapitani. 

A silóknak a legtökéletesebb száritó- 
berendezéseik vannak, amelyek lehe- 
tővé teszik, hogy a nyirkos gabonát, 
különösen a be nem száradt tengerit 
minden hátrány és főként késedelem 
nélkül lehet értékesiteni ugy a belföldi 
fogyasztás, mint a külföldre szállitás 
céljából. A gabonatárolók egész beren- 

dezését villamos központok hozzák 
üzembe. Ezeknél a központoknál ele- 
gendő tartalékaik vannak ahhoz, hogy 
biztosithassák a környező falvak vil- 
lanyvilágitását is. A villanyáram két- 
ségtelenül hozzá fog járulni, hogy a 
gabonatárolók közelében fekvő közsé- 
gekben motorerőre járó mezőgazda- 
sági és háziipari üzemek keletkezzenek 

A már elkészült és ezután épitésre 
kerülő uj gabonatárolóknak ilyen for- 
mán, sokoldalu tevékenységük révén, 
fontos szerepük lesz a mezőgazdaság 
fejlesztésében és a falusi lakosság 
anyagi jólétének növelésében. 

5 

" 

grádban, Sarajevoban és Cetinjében 
egyaránt - „a mi báránysültünk egé- 
szen különlegesen jóizü és nincs semmi 
faggyuillata." 
Megkóstoltam, azt mondtam: tényleg 
- és kértem a következő fogásból. 

A FÜRDÖZŐ NÉP 

A köznép táplálkozása, azt mond- 
ják bőségesebb, mint amilyen változa- 
tos. Nehéz, zsiros, füszeres eledeleket 
esznek, olajos-mézes főtt és sült tésztá- 
kat. Apró hegyes paprikájuk méreg- 
erős. Pompás a juh-sajt és az életmeg- 
hosszabbitó joghurt. A dus kosztnak 
rendesen megjön a böjtje. Ő-Szerbiá- 
ban - orvostól tudon - az alsóbb 
társadalmi rétegekben is elég sok a 
gyomorbeteg. A már emlitett Vrnyács- 
ka, a „jugoszláv Vichy", meg a sok 
kisebb, kevésbbé nevezetes kénesfor- 

dás. Vrnyácska nagyon szép fürdőhely, 
elegáns szállodákkal, panziókkal, sza- 
natóriummal. Fürdővendégeinek tul. 
nyomórésze azonban a földmüves osz- 
tályból kerül ki. Csapatostul ballagnak 
a park gondozott kavicsos utjain, meg 
az üzletekkel szegélyezett főuccán dur- 
va szőttesbe öltözött falusiak. Nyakba- 
vetett hosszu zsinegen lóg a hasukra a 
háncstokban tartott lapos ivópohár. 
Orvosi rendelés szerint isszák a gyógy- 
kutak párolgó vizét és használják a 
kádfürdőket a modern, elegáns ther- 
málpalotában, amelynek alagsora ki- 
rályi lakosztályt is rejt. 
Erdeklődtem, hogy talán jóléti in- 

tézmények, pénztárak által beutalt 
betegekről van szó. „Ilyen is van - 
mondta informátorom, a tudós és te- 

leladó leány 

őrző .. 

rás, épp ezért valóságos nemzeti ál- 

VIn. évfolyany, 1939. SZEPTEMBER 18. 
! 

Ikintélyes főorvos, dr. Zsivodánovics - 
de aránylag kevés. A vendégek tul- 
nyomórésze közeli és távolabbi vidék- 
ről való parasztember, aki néhány 
évenként időt és pénz áldoz magának 
és családjának a fürdőzésre 

SARAJEVO - KELETI ÁLOM 
Az egészségápolás demokráciáját 

többfelé tapasztaltam, mert például 
Sarajevo mellett is fürdőhelyen kap- 
tunk szállást, a kellemes, kertes, faso- 
ros Ilidzsében. 

Itt szállt meg, az idén épp huszonöt 
esztendeje, Ferencz Ferdinand 
trónörökös a feleségével, az egész 
világra végzetes juniusi nap elő- 

estéjén. 
Gyászos visszaemlékezésre bent a vá- 
rosban is nyilik alkalom, a Miljacka 
történelmi nevezetességü hidjánál lát- 
ható Princip-emléktábla tövében és a 
nemes mór stilben emelt, békebeli vá- 
rosháza lépcsőzetén. De sokkal mesz- 
szibb multba, szinte a keleti mesék vi- 
lágába röpit Sarajevo ép és eleven mu- 
zulmán jellegzetessége. 

Különös érzés, ahogy az ember a 
környező magas hegyek gerincvona- 
lán kanyargó keskenyvágányu vasut 
vonatablakából karcsu minaretek er- 
dejébe pillant (van vagy száz mecset a 
nyolcvanezer lakosu városban) és ódon, 
törökös épitkezésü házak tömkelegébe. 
Megkapó fantasztikum. 
Amióta Kemal parancsa leszedte a 

férfiak fejéről a fezt s a nők arcáról 
a feredzsét, 

Európában már csak itt van ke- 
leti hangulatvilág. 

A leányok virágos selyembugyogóban 
és papucsban járnak. Az asszonyok rab 
ruhaszerü, bő, csak derékban szoros, 
fejükre boritott köntösben. Arcukat fe- 
kete fátyollal álcázzák. A fátyol sürü- 
sége kor és arc-szépség szerint válto- 
zik. Néha nagyon is jól kivehetők a 
sötét selyemháló mögül a bájos fiatal 
vonások. De azért a titokzatosság va- 
rázsa megmarad. Bebarangoltam a régi 
mozlimnegyedet. A zeg-zugos uccákon, 
a régi házak kifelé nyiló néző falán 
félemelet magasságban még megvan az 
a az udvarló tisztes köz- 

lekedésére való, sürün elrácsolt susogó 
ablak. A rács mögött néha megvillan 
egy kiváncsi szempár, de ha odanézek, 
eltünik, mint egy sejtelem. S az idege- 
nek közeledtére ugy kóvályognak a fe- 
ketefátylas nők, oly némán, nesztelen 
lépéssel, oly huzódozó félénkséggel su- 
hannak előttünk-mögöttünk, óhajtva 
is, kerülve is a találkozást, mint kó- 
bor macskák a sikátorokban. Az esti 
korzót, héttől-nyolcig, a Miljacka part- 
ján két hid közt valamivel bátrabbak 
az erkölcsök. Föl-föllebben a fátyol, 
vagy legalább kicsendül mögüle egy- 

ingerlő, kihivó kacaji Karneváli 
kacérkodás lenge eszköze lett az erény- 

A bazárnegyedben sétálok. Az apró 
bolt-odukban éktelen kalapálással dol. 
goznak a rézmüvesek, kattog a szövő- 
szék, hangos szóval kinálják tarka- 
barka portékájukat a kalmárok. A 

szavát, amint a szomszédos Begova 

Dzsámi, a főmecset minaret tornyáról, 

két fülét mutató ujjaival befogva, a 

világ négy tája felé kiáltja Allah ne- 

HODZSÁK 
Lépten-nyomon turbános alakokat 

látni. Fehér turbánt a hodzsák, vagyis 
papok és hittanitók viselnek, arannyal 
himzettet a hadzsik, vagyis azok, akik 
megjárták Mekkát. Ma már ők se gya- 

logszerrel teszik meg az utat a Kába- 
kőhöz, a vallásos zarándoklatokat épp 
ugy a Putnik-iroda rendezi, mint a mi 
sajtókirándulásunkat. De a dzsámik 
udvarán szabályszerü kézmosások és 
hajlongások közt végzik az ájtatossá- 
got az igazhitüek s kilépnek a papucs- 
ból, mielőtt átlépnék a megszentelt 
küszöböt. S a templom szomszédságá- 
ban ott a régi mozlim temető, dülede- 
ző, turbános végü tömpe sirkövekkel 
A legfurcsább, hogy 
ez a „törökvilág" egyáltalán nem 

A sarajevói mohamedánok - töredék- 
nyi kivétellel - szlávok, akik fölvet- 
ték a mozlim hitet és többé-kevésbbe 
szigoruan tartják a Korán előirásait. 

nagy zsivajban alig hallani a müezzin


